

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 1.900

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 22 de Mayo de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OV EDO

Precio: 10 cts.

LA CUESTION ESCOLAR

El Decreto firmado por el Rey el domingo en Barcelona

Barcelona.—En el Gobierno civil se facilitó el texto del decreto relativo a la vuelta a la normalidad escolar.

La parte positiva dice así: Los momentos de emoción y grandeza, que está viviendo la absoluta tranquilidad y el orden con que se han iniciado los Certámenes internacionales de Sevilla y Barcelona y el trabajo realizado por las Comisiones regias, hacen creer que ha llegado el día pedido por Vuestra Realidad de normalizar la vida universitaria y de las Escuelas especiales.

Hecho que, el Consejo de ministros eleva a la Real aprobación el proyecto de decreto por el que se restablece la vida normal en algunos centros, restituyéndoles sus funciones a las autoridades escolares, pero sin perjuicio de persista el funcionamiento de las Comisiones regias.

Los ministros correspondientes, por Reales órdenes aprobadas en Consejo de ministros, dictarán las medidas necesarias para la ejecución del decreto.

Agrega que no debe interpretarse como una amnistía, sino como el cese de las sanciones y un anejo de la normalidad en beneficio de la cultura y la vida docente en los Centros en que se había interrumpido.

Termina afirmando se espera no volverán las alteraciones del orden público en ningún concepto, pero muy especialmente como emanadas de los Centros culturales.

PARTE DISPOSITIVA

Artículo 1.º Por mi Consejo de ministros y a propuesta de los Ministerios correspondientes, se dictarán las disposiciones precisas para el inmediato restablecimiento de la vida universitaria y de Escuelas especiales, modificadas con motivo de los acontecimientos del mes de Marzo, así como para reducir las sanciones impuestas con carácter colectivo, fijando las normas que se seguirán para la liquidación del curso actual, según las circunstancias de cada caso.

Art. 2.º Las Comisiones regias cesarán en el gobierno de los Centros docentes en que vinieran ejerciendo; pero proseguirán su actuación de información y potestades hasta ser disueltas de modo expreso de cada caso.

Art. 3.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a la ejecución de este decreto.

Palacio de Pedralbes, Barcelona, 19 de Mayo de 1929.

El crimen de Barcelona

Se cree que Ricardito acabará por declarar cuanto sabe y que Fieras no es culpable

Barcelona.—Las gestiones realizadas para el esclarecimiento del asesinato de Pablo Casado no han dado hasta ahora resultado alguno.

Ricardito continúa negando su participación en el crimen.

Según referencias oficiales, "Ricardito" ha aportado nuevos detalles de forma en que fue asesinado el Sr. Casado.

En dicho que el crimen se cometió en el retrete y que el cadáver fue llevado a la cocina, a fin de que se desmenuara por la freidora.

Se recuerda, por tanto, la idea de que "Ricardito" acabará por declarar cuanto sabe acerca del hecho.

Francisco que "Ricardito", desde hace días, no prueba fociado y se le ha estado su abastecimiento. Con frecuencia rompe a llorar.

En cambio, se muestra tranquilo, y se le ha convencido de que su libertad será la libertad.

Trágico suceso
ata a su mujer, incendia la casa y se suicida

Barcelona.—En Matanza ha ocurrido un trágico suceso.

El vecino Oscar Martínez, que se hallaba en situación económica desahogada, mató a su mujer, Rafaela Fieras, incendió la casa y luego se suicidó.

El vecindario, al darse cuenta del suceso, acudió a socorrerlo.

Cuando lo consiguieron entraron en la casa, encontrándose los cadáveres de la esposa, que estaba tendida sobre una cama, y a su lado Oscar, con el brazo izquierdo del cuerpo de su mujer.

El cuerpo hoy ha pagado y carneros de la casa para el entierro.

En el mar
advertencia para los navegantes

Las Palmas.—La Comandancia de Marina participa que en latitud Norte 28º 45' y 45' de longitud Oeste, se encuentran restos de un buque hundido entre dos aguas y emergido, siendo peligroso para la navegación.

Los timadores

Examina varias alhajas para robar la mejor

Vigo.—Un suceso pintoresco ha ocurrido hoy en esta ciudad.

En una joyería establecida en la calle del Príncipe se presentó un sujeto elegantemente vestido, que dijo deseaba comprar algunas alhajas.

Se le enseñaron varias; pero sólo le gustaba una que había en el escaparate. Cuando los empleados iban a recogerla, el comprador aprovechó los momentos para guardarse una magnífica sortija.

Naturalmente, cuando le enseñaron la del escaparate ya no le gustaba.

Al darse cuenta del timo, un empleado de la joyería salió en persecución del timador, teniendo la suerte de reconocerle y ordenando su detención.

All ser interrogado dijo llamarse José Fernández Rodríguez y ser natural de Planaderra (?), Oviedo. Ingresó en la cárcel.

La sortija fué recuperada y está valorada en mil doscientas pesetas.

Pájaros de cuenta
Se descubre una fábrica de moneda falsa

Burgos.—Se ha descubierto una fábrica de moneda falsa, por cuyo motivo han sido detenidos Francisco Muñoz y Amancio Rodríguez, este último fotógrafo ambulante.

En la casa del fotógrafo ambulante fué detenida también la esposa de éste, a más de incautarse de troqueles y útiles propios para la falsificación de moneda.

Por orden del juez que entiende en el asunto, los detenidos están hasta ahora, incomunicados.

Visita de escuelas.
Los maestros asturianos en el extranjero

Bruselas.—La comisión de maestros asturianos que han venido en visita de escuelas, han estado hoy, con el director de la excursión don Antonio Juan Onieva y el catedrático Aznar, saludando a los niños y a los maestros de varios grupos escolares.

Luego fueron recibidos por las autoridades, que estuvieron deferentísimas con los profesores asturianos.

Esta tarde salen para Londres. Este número ha sido visado por la censura.

LAS EXPOSICIONES

Ayer fué solemnemente inaugurado por los Reyes el pabellón de Francia en Barcelona, teniendo lugar por la tarde la del típico pueblo español

INAUGURACION

Barcelona.—A las once de la mañana de hoy se ha celebrado con la mayor brillantez la inauguración del Pabellón de Francia en la Exposición Internacional.

El Pabellón se encuentra situado frente al Palacio de Alfonso XIII y es uno de los más suntuosos del Certamen.

Esperaban al Rey los ministros de Agricultura y Comercio de Francia, con los embajadores y altos funcionarios.

Poco después de las once llegaron los Reyes y los infantes con su séquito y el general Primo de Rivera y los ministros de Fomento, Economía, Instrucción, Hacienda y Trabajo.

El embajador dió el brazo a la Reina y don Alfonso entró acompañado del señor Foronda.

También se encontraba allí el Comité directivo del Certamen, las autoridades y personalidades.

Los Reyes saludaron a los ministros franceses y recorrieron las instalaciones, de las que hicieron grandes elogios.

Después visitaron el Palacio de Agricultura y de Artes Gráficas, sirviéndose en el Hotel de Embajadores un espléndido "lunch".

UNA CONVERSACION

Cuando los Reyes y el Gobierno permanecieron en el Palacio de Alfonso XIII, el general Primo de Rivera celebró una conversación con el ministro señor Callejo, el rector de la Universidad y comisario regio de Madrid, suponiéndose que trataban del decreto relativo a la normalidad escolar.

EL ALMUERZO

El Rey y el jefe del Gobierno almorzaron a bordo del acorazado italiano "Tremolo", y los ministros lo hicieron en el Hotel de Miramar, invitados por los miembros del Consorcio de puertos francos.

DESPACHAN CON EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia recibió en el despacho de Fiscalías a numerosos funcionarios, manifestando a la salida que regresará a Madrid en el rápido de mañana.

SIN VISITAS

El jefe del Gobierno no recibió por la mañana visita alguna y estuvo en su despacho trabajando.

UN CONGRESO

A las diez y media se ha inaugurado el Congreso de alienistas, presidiendo el conde de Montseu, que pronunció un discurso, así como el conde de Figols.

El señor Jiménez Riera dió lectura a un interesante trabajo de orientación, y, finalmente, dió una conferencia el doctor Lalanne.

PRESIDIENDO EL REY SE REPARTEN LOS PREMIOS DEL CONCURSO

En el salón principal del Ayuntamiento se ha celebrado hoy el reparto de premios a los artistas que han enviado anteproyectos al concurso internacional del Puerto franco de Barcelona.

A la una de la tarde llegó el Rey.

La banda municipal interpretó la Marcha Real, en tanto el Monarca pasaba a ocupar la presidencia.

Se leyeron algunos discursos. Después el Rey hizo entrega del primer premio, consistente en 40.000 pesetas, al ganador Poterdén.

Igualmente entregó el Monarca tres premios de 30.000 pesetas, uno de 25.000, otro de 15.000 y siete de 10.000 pesetas.

Como final, hablaron el comisario regio y el ministro de Fomento.

EL PRINCIPE UDINE INVITA A LOS REYES E INFANTES

EN EL HOSTAL "EL SOL"

Los ministros de Trabajo y Justicia estuvieron hoy en el hostal "El Sol", levantado en el Pueblo Español, donde fueron invitados por varios amigos para almorzar.

SE INAUGURA EL PUEBLO ESPAÑOL

Durante la mañana ha recorrido las distintas callejuelas del pueblo español, un pregonero que, a la manera de algunos lugares y villas de España, fué pregonando que, por la tarde irían los Reyes e Infantes a inaugurarle.

Diversas bandas de música han recorrido los recintos, que durante la mañana han presentado un aspecto animadísimo.

A las seis de la tarde llegó el Rey, siendo aclamado por los milhares de espectadores que le esperaba.

A lo seguido quedó inaugurado el pueblo español.

El Rey, rodeado de los ministros que con él habían llegado, fué recorriendo el pabellón.

Subió a la Puerta de Avila, y ante las asistencias del público, se colocó en la parte superior, mostrando el busto y sonriendo a todos. Las ovaciones se sucedieron durante el trayecto.

Después escaló la reproducción de la Catedral de Santiago de Compostela y más tarde subió a la torre mudéjar, de Uíebol.

Finalmente y en un descanso, entregó la copa ganada al equipo vencedor en el torneo de fútbol Cataluña e Inglaterra.

El Rey conversó extensamente con los jugadores, prodigándoles palabras de elogio por su última actuación.

El guardameta nacional Ricardo Zamora, presentó al Soberano al jugador Samitier.

El Rey les dió: —Es preciso prepararse para hacer una excursión a Inglaterra y demostrar que los triunfos de Madrid y de Barcelona no han sido mera casualidad, sino que estuvieron defendidos por la indudable valía del fútbol nacional.

Después continuó: —¿Cómo va el torneo de Ligas? Zamora le contestó que un poco retrasado, porque los partidos internacionales no han permitido llevar todas las fechas y el Monarca dió: —Yo hablaré con Somermuelos para indicarle la necesidad de que se activen los partidos que faltan. Luego hay que organizar esa excursión a Inglaterra, de que antes he hablado. Es preciso demostrar fuera de España nuestra pujanza, lo mismo industrial que deportiva.

Terminado el "lunch" con que el Monarca y los ministros fueron obsequiados, salieron a escuchar las felicitaciones coplas que entonaba una afinadísima rondalla aragonesa.

El Rey volvió a ser objeto de ovaciones delirantes, teniendo necesidad de salvar desde la parte superior de la ventana.

LA BANDA REPUBLICANA FRANCESA

Esta mañana ha llegado la banda Republicana francesa, compuesta de 50 artistas.

Han sido recibidos por representantes del Municipio y numeroso público.

La indicada banda dará cinco actuaciones en el Liceo, durante la Semana Francesa.

El régimen de normalidad en las Facultades

Madrid.—Ocupándose "A B C" de la vida universitaria, publica el siguiente sueltito: "Nos sumamos con fervorosa adhesión al aplauso con que se recibirá en toda España el noble gesto de Su Majestad el Rey, solicita y abiertamente recogido por el general Primo de Rivera, para restablecer los exámenes universitarios y, por consecuencia, el régimen de normalidad en las Facultades.

Lo habíamos solicitado muy recientemente, cuando se autorizaron exámenes parciales, seguros de la inclinación de ánimo del Monarca y seguros también de que el marqués de Istella accedería en cuanto apreciara cómo podía comoverlo sin asomo ni apariencias de quebranto en los prestigios del Poder. Es justo consignar que ha escogido la más próxima y la mejor oportunidad: el éxito grandioso de la apertura de ambas Exposiciones es, ante todo, como dice bien el Presidente del Consejo, un éxito de ciudadanía, al ofrecer la doble y espléndida prueba de tranquilidad y de progreso de nuestro país.

La Universidad española recobra, pues, su cauce normal. Y lo que nos duele es tener que recordar la situación de los escolares que aún se hallan detenidos, acusados de haberse extrañamente limitado en algarabias o en protestas, en plena efervescencia o en incidentes posteriores. Esas faltas, siempre atenuadas por el ardor juvenil, deben comprenderse también en la actitud de benevolencia que el Gobierno ha adoptado, completándose de ese modo, respecto a la cuestión escolar, las alicias por la inauguración triunfal de los Certámenes internacionales."

Financieras

Continúa la vistá por suspensión de pagos

Madrid.—Hoy ha continuado en el Tribunal Supremo la vista de la causa por la suspensión de pagos en el Banco de Castilla, desfilando numerosos testigos.

Esta tarde se continuó nuevamente la vista.

El Tribunal deliberó sobre una petición del fiscal de un informe suplementario, petición que fué rechazada.

Los futuros ases

La próxima alternativa de Pepito Bienvenida

Ecija.—El ex-torero Manuel Mejías, "Bienvenida", ha visitado hoy al hijo mayor del célebre matador de toros "Algabeño", pidiéndole que dé la alternativa a su hijo Pepe en el mes de Junio en Zaragoza, donde su padre, "Algabeño", se la dió a él.

Pepito Bienvenida se propone formar pareja con el joven matador Alfredo Cortochano, por cuyo motivo está recibiendo muchas felicitaciones de aficionados y amigos.

Este número ha sido visado por la censura

LA SITUACION POLITICA

Se facilita una nota aclarando los recientes ascensos para los militares de la escala de Reserva

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que resueltas las propuestas de ascenso en la Escala de Reserva de distintas Armas y Cuerpos, para cubrir las plantillas de jefes asignadas por el reciente decreto del 24 de Abril último, y no existiendo en algunas de sus categorías suficiente número de jefes declarados aptos para el ascenso por no contar los años efectivos reglamentarios, han quedado algunos en menor número que el asignado a sus respectivas categorías, y en

compensación, para que no resulten perjudicadas las escalas inferiores, se han incrementado éstas, con un exceso igual al número de vacantes que han dejado de cubrirse en las superiores.

Hay que hacer notar, que el propósito firme del Gobierno es que en nada se puedan confundir las funciones de las plantillas de jefes de la Escala de Reserva con las de la activa, bien entendido que las primeras no podrán tener en ningún caso otro límite que el de coronel.

EN PROVINCIAS

Curaciones por el procedimiento del doctor Asuero

EN CARTAGENA

El doctor Gutiérrez Guardia ha operado por el método Asuero al practicante de la Armada Manuel Martín, que padecía de parálisis en pierna y brazo derechos.

Hecha la primera intervención, el paciente recobró todos sus movimientos, sin poder ocultar su alegría infinita.

El caso, en esta localidad está siendo muy comentado.

EN ZARAGOZA

El presidente de la Academia de Medicina ha recibido una carta del presidente del Colegio de Médicos, del distrito, diciéndole de que algunos médicos de Zaragoza han comenzado a practicar el procedimiento del doctor Asuero con resultados satisfactorios.

En vista de ello y todo por el prestigio médico, cree debe convocarse a los compañeros para mantener el sentir de la clase.

EN BURGOS

Desde hace cuatro meses se hallaba hospitalizado el soldado Enrique Álvarez, que sufría reuma.

El comandante médico Ovidio Fernández, le aplicó los procedimientos de Asuero, hallándose el soldado en admirable estado de salud.

El hecho está siendo comentadísimo.

EN ALBACETE

El doctor Pardeban, por los métodos que informan la terapéutica de Asuero, ha curado hoy al enfermo Francisco Silex.

El curado padecía reuma. Entró con muletas y salió andando por sus propios medios.

La cura ha revolucionado a todos los médicos y al pueblo.

Resumen del día de ayer

Pues, señor, esto del trigémino empezó siendo la actualidad y lleva camino de convertirse en epidemia, por lo menos para los periódicos. Trigémino en Oviedo, en Gijón, en Cabrona, en Sama y ya veremos mañana dónde. Y a todo esto, el que sigan saliendo tantos viajeros para San Sebastián como para Sevilla y Barcelona.

A su regreso de Ribadesella, se refirió el Gobernador civil al acto de inauguración del Asilo, aludiendo después a la visita a Infesto y Nava.

En el Hospital provincial ingresó un herido en grave estado, procedente de Quirós, pero la nota negra acapara por entero la información de la provincia con ese crimen tan misterioso como terrible en Bobas (Siero). Y como los sucesos llegan por rachas, tenemos al final otro herido en Ciaño Santa Ana.

Los Reyes inauguraron por la mañana el pabellón de Francia y por la tarde el típico y hermoso Pueblo Español, que los catalanes han fabricado para el Turismo.

La nota política de interés corre a cargo del decreto sobre las Universidades que habían sido clausuradas, más esa nota oficiosa que se refiere a la forma de ascenso de los oficiales de la Escala de Reserva.

Don Alfonso ha demostrado su interés porque los futbolistas españoles vayan a jugar a Londres.

Libertaron a "Cagancho" en Madrid, hubo un tino en Vigo y en Burgos se ha descubierto una fábrica de moneda falsa, dentro de las noticias siempre tan variadas que recibimos de toda España.

Los delegados de la Sociedad Pro Naciones celebraron su sesión en Madrid, asistiendo después a una fiesta.

A última hora ha sido facilitada otra Real orden en Barcelona aclarando el régimen de las Universidades y levantando la clausura a la de OVIEDO.

El interés extranjero se reduce a lo que viene ocurriendo en Washington con el pleito de Tacna y Arica y a los Aranceles de España y Norteamérica.

En el Campoamor Estreno de «K. O.», de Serrano Anguita

Ayer tarde, en nuestro primer coliseo, tuvo lugar el estreno de la comedia popular, en tres actos y en verso, "K. O.", de la que es autor el famoso "Tartarín", muy conocido por sus "Jácaras", nuestro distinguido compañero don Francisco Serrano Anguita.

La comedia, de un corte que ahora se "lleva poto", se desarrolla en Madrid y sus principales personajes, ya un poco vistos, componen un asunto para demostrar que una moquita pinturera y castiza sabe conservar su virtud a pesar de que el galán de sus amores tiene toda esa marchosería capaz de atraer a la más indecisa.

Un oficial de imprenta, Valeriano León, en su entusiasmo de epatar a Uzodum, se mete a boxeador, peso mosca, y después de la primera prueba, en que dicho sea de paso, le ponen negro a golpes, vuelve al taller con el convencimiento de que la felicidad soñada radica en su oficio y más aún cerca de la señorita, hija del impresor que supo de manera brava dejar al Gonzalo que, sin más intención que la del capricho, quería hacerse dueño de ella.

En el último acto, naturalmente, todo se arregla y el oficial cajista queda ya en condiciones para ver realizado su ideal con el cariño de Consuelo, a quien su padre, el impresor, perdona con un fuerte abrazo una vez que se convence de su honradez.

El público rió de lo lindo debido a la comicidad con que hizo el tipo de cajista el gran Valeriano, que al salir de la exhibición pugilística con el traje apropiado para el caso y armado de guantes, levantó un alboroto por su fantástica línea de excelente boxeador.

Aurorita Redondo, la "Consuelo" castiza, como siempre, superó el papel a ella encomendado y los aplausos del respetable, para ella y Valeriano, fueron de verdadera abundancia.

La señora Rodríguez, que hacía de madre del cajista, demostró una vez más su valer como característica; Manuel Luna, en su corto papel, muy ajustado y, "Cajetín", José Porres, confirmó una vez más sus excelentes aptitudes de gran actor. A éstos hemos de añadir a Angellita Palencia y a los señores Gentil, Alfayete, Santos Asensio y otros que de momento no recordamos.

Para todos hubo la "gloria" correspondiente y en especial, repetimos, para los extraordinarios actores

Por Real orden se dispone la reanudación del curso oficial en la Universidad de Oviedo, a partir del veinticuatro del actual

HA SIDO FACILITADA UNA INTERESANTE NOTA OFICIOSA

Los alumnos libres matriculados en otra Universidad, de donde radique su expediente académico, podrán examinarse en aquella.

Las Comisarias regias cesarán inmediatamente, ejerciéndose la dirección de las Universidades por los Rectors y decanos, si bien las Comisarias regias seguirán hasta evaluar su informe, señalándose un plazo de treinta días.

Se reintegrarán a sus funciones los secretarios de las Facultades de las Universidades de Madrid, Barcelona y OVIEDO, y los administradores de los Patronatos universitarios y clínicas de la Central.

Las Universidades de Valencia, Zaragoza, Granada y La Laguna, comenzarán las pruebas de alumnos oficiales el día 25.

Las de Murcia, Santiago, Sevilla, Valladolid y Salamanca, excepto la Facultad de Medicina, lo harán el día 10 de Junio.

Terminadas estas pruebas, seguirán las de los libres y después las de los alumnos procedentes de Madrid, Barcelona, OVIEDO y Facultad de Medicina de Salamanca.

Todas las pruebas de exámenes se realizarán con arreglo a las disposiciones anteriores al decreto de las Universidades.

Los alumnos de Odontología y de la Facultad de Filosofía y Ciencias, cuyas enseñanzas no las hay más que en Madrid y Barcelona, podrán examinarse en Junio previa renovación de la matrícula.

Los alumnos femeninos que no se hubiesen matriculado en otra Universidad podrán examinarse en la suya en el mes de Junio.

El ministerio de Instrucción concederá a los alumnos sobre quienes informe la Comisión Regia recompensas consistentes en la matrícula gratuita tanto en Licenciatura como

en el Doctorado, siempre que se hubiesen distinguido por su buen comportamiento durante los pasados cursos escolares.

Barcelona.—Ha sido facilitada una nota oficiosa con la copia de la telegrama oficial que el Presidente remite a los actos celebrados hoy en la Exposición de Barcelona, y muy especialmente de la inauguración de la España, añadiendo que los Reyes y el Gobierno han sido aclamados.

Ha sido el Presidente un día de ciudadanía y manifiesta que le causa tanta felicidad con los éxitos de los victoriosos futbolistas en España y fuera de ella, las lluvias que han venido a dar prosperidad a la agricultura y otros extremos, por lo cual termina dando gracias a Dios, ante los beneficios que tributa a España.

Barcelona.—En el campo de la Cortes se ha celebrado un partido de fútbol entre los equipos de la escuadra española e inglesa, venciendo los españoles por diez tantos a cero.

EL MINISTRO DE FOMENTO

Barcelona.—El ministro de Fomento ha realizado una visita a los talleres del Norte, haciendo una excursión en una nueva locomotora desde Barcelona a Moncada, a una marcha de ciento diez kilómetros por hora.

EN HONOR DE LOS AVIADORES

Habana.—En la Casa de Galicia se ha celebrado una gran fiesta en honor de los capitanes Jiménez e Iglesias, que fueron obsequiados por las personalidades de la colonia gallega.

LAS RELACIONES AMERICANAS

El nuevo arancel entre España y los Estados Unidos

Washington.—A pesar de los elevados derechos impuestos a los productos agrícolas españoles en el nuevo proyecto de ley referente a las nuevas tarifas aduaneras, la Embajada de España en esta capital se muestra optimista, creyendo que los "exorbitantes" derechos sobre el corcho y los tomates bajarán antes de que el proyecto llegue a ser ley.

Funda esta opinión en el hecho de que el aumento no sólo afectaría a los productos españoles, sino también, y en mayor grado, a los consumidores norteamericanos, en la forma de precios más elevados.

En estos días están recibiendo en la Embajada española gran número de comunicaciones enviadas por exportadores españoles, los cuales expresan sus temores de que tengan éxito las peticiones formuladas por los agricultores norteamericanos solicitando una mayor protección.

El agregado comercial de la Embajada asegura que, puesto que España tiene virtualmente el monopolio del corcho en el mundo, los Estados Unidos tendrán que hacer sus adquisiciones de este producto en los mercados españoles, sin atender al precio que alcanzan.

En consecuencia, la Embajada se limita en la actualidad a observar la situación, reservando su opinión formal hasta tanto que se tome alguna medida decisiva.

EL PLEITO TACNA Y ARICA

Santiago de Chile.—Conocida la solución del pleito de Tacna y Arica, los funcionarios de la Cancillería esperaron al canciller, doctor Corrado Ríos Gallardo, que venía de la Presidencia, y al subsecretario señor Novoa Valdés, donde fueron a informar al Presidente, señor Ibañez, de la solución del litigio.

El señor Ríos Gallardo agradeció y señaló la colaboración eficiente que había prestado el personal del ministerio de Relaciones Exteriores.

Entre doctores

El método del lavado pulmonar

Madrid.—Ayer tarde, ante gran concurrencia y extraordinaria expectación, se celebró la sesión correspondiente, en la que se discutió el método del lavado pulmonar, del que es autor el doctor García Vicente.

Intervinieron en la discusión los doctores Martín Calderín, Larra, Pateanroy y Aciego de Mendonza, los que hicieron una crítica severa y conforme del método del doctor García Vicente.

Ilustraron sus comunicaciones con numerosas radiografías para probar sus asertos.

(Este número ha sido visado por la censura)

HA USTED LA VOZ DE ASTURIAS

Teatro Campoamor

COMPANIA DE Aurora Redondo y Valeriano León

HOY - MIERCOLES - HOY

A las 7 A las 10 3/4

1.º El precioso sinete original de Carlos Arniches

ROSITAS DE OLOR

Grandioso éxito de esta compañía

2.º ¡Acontecimiento cinematográfico de actualidad!

ESTRENO

de la interesante película tomada del partido internacional de FOOT-BALL celebrado recientemente en Madrid entre las selecciones de

Inglaterra-España

que tan brillantísima victoria valió al equipo español sobre el formidable once británico.

Viernes: A las 7 y a las 10 3/4

Beneficio de Aurora Redondo con el estreno de

Mademoiselle Naná

Comedia original de PILAR MILLAN ASTRAY

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 A las 10 3/4

Butaca: 0,50

EL PADRINO DE BODA

película Paramount, creación de Raymond Griffith

Desde Ciaño Santa Ana

Un hombre resulta gravemente herido

A las ocho de la tarde de ayer tuvo lugar un suceso que estuvo a punto de producir la muerte a un joven de La Vega.

Isaac Alvarez, de 15 años de edad, se encontraba jugando con León Iglesias y otros chicos de su misma edad, en la margen del río Nalón, cuando se desprendió una piedra de grandes dimensiones, cayendo sobre Isaac Alvarez.

A las voces de auxilio que demandaban los chicos que con él se encontraban, acudieron casi todos los vecinos de La Vega, que realizaron grandes esfuerzos por librar al pobre Isaac de una muerte segura.

Se elogia grandemente este rasgo del pueblo de La Vega, que ha dado una gran prueba de altruismo salvando la vida de este infeliz muchacho.

Recogido del sitio del suceso se le llevó a la Clínica del médico don Emilio G. Jove, quien con la ayuda del practicante don Gregorio González, realizaba una detenida cura al herido, apreciándole una luxación y probable fractura de la cadera derecha.

Por su estado de gravedad, se dispuso su traslado al Hospital provincial, lo que se hizo inmediatamente en un automóvil.

También se curó en la misma Clínica el joven León Iglesias, de una herida en el dedo índice de la mano derecha, que se le causó al intentar retirar la piedra que estaba sobre el cuerpo de su amigo Isaac.

El herido Isaac Alvarez, quedaba ayer instalado en el Hospital.

La Balesquida

La fiesta del «Martes del bollo»

Los clásicos ovetenses deben estar satisfechos de la brillantez de los actos celebrados por la Cofradía de la Balesquida, después de los esfuerzos que han tenido que realizar para conseguir que este año hubiese festejos.

La verbena de la noche anterior, tan espléndida y hermosa, tanto por lo artístico de la instalación, en la cual pusieron su mano los hermanos Quilojas, como por el enorme gentío que acudió a recordar tiempos pasados.

Lo mismo sucedió en otro orden con los actos religiosos de los días anteriores.

Ayer, el comercio respondió cerrando sus puertas y acudiendo al Campo de San Francisco a la hora del reparto del bollo y vino blanco, por cierto todo excelente.

Tanto por el Paseo de la Herradura, como por el Bombé y sus intermediaciones, resultaba materialmente imposible dar un paso.

A los acordes de una banda de música, la juventud bailó hasta la hora del "redoble", poniendo fin al acto del reparto la elevación de un magnífico globo.

Invitadas por la directiva, las autoridades locales estuvieron presentes durante la fiesta, revistiéndola del verdadero carácter popular que ella tiene.

Por la tarde, en la parte alta del Campo de San Francisco, hubo algunas meriendas, y el paseo del Bombé estaba como en los días más típicos de nuestras fiestas.

En una palabra, la directiva de la Balesquida mantuvo en el día de ayer sus prestigios y pudo demostrar cómo en Oviedo es posible hacer que vuelvan a reverdecer aquellos laureles de pasados años, en que la carroza marchaba majestuosa por nuestras calles, arrastrada por bueyes caninos, mientras los bollos bailaban colgados del pináculo de la misma, al son de la música del país.

Principado S.A.B.E.

MIERCOLES DE GRAN MODA

A las 7 1/4 A las 10 1/2

Olive Borden, Margaret Livingstone y Clifford Holland en

EL ESTUDIO SECRETO

superproducción FOX

La mejor creación de la gran actriz OLIVE BORDEN

J. EVES:

LA ROSA DE LOS VIENTOS

Deliciosa comedia sueca, la primera que se exhibe de esta procedencia, interpretada por Anita Brodin y Karin Swanström.

VIERNES FEMINA 24 Mayo

Reaparecerá el ya gran actor JAKIE COOGAN (CHIQUILIN), con LARS HANSON en

EL BOTONES

superproducción M. G. M.

Gran Popular-Cinema

A las 7 1/4 A las 10 1/4

La gran película FOX

SIN HOGAR Y SIN RUMBO

Comedia dramática Interpretada por Madge Bellamy

Invitación que interesa a todas las industrias utilizadoras de calor.

Para informarse al detalle de novedades interesantes, el Jefe de la FABRICA DE GAS DE OVIEDO asiste en Berlín a la importantísima Exposición que las industrias productoras y utilizadoras de GAS celebran actualmente. Aquel inteligente empleado de esta Sociedad permanecerá varios meses en Alemania, realizando en diversas Fábricas de Gas estudios complementarios de especialización profesional.

Decir "calor industrial" vale tanto como decir "GAS". Por consiguiente, cuantos industriales de Oviedo sientan la necesidad de resolver bien cualquier problema de utilización de calor, tienen ahora oportunidad de plantearnoslo, confiando en que procuraremos darles satisfacción en el plazo más breve posible.

Decir "calor industrial" vale tanto como decir "GAS" y así habrá de ser entendido en Oviedo, en un cercano porvenir, como ya lo es en todos los pueblos progresivos.

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE.

EN BOBES (SIERO)

Una mujer aparece muerta en su domicilio, con tres balazos que se creen hechos a quemarropa

La casa fué desvalijada por el autor o autores del crimen, suponiéndose que el móvil fué el robo-La víctima era de Inmejorables antecedentes y hasta ahora no hay ningún detenido

¡MONSTRUOSO!

Como a media tarde de ayer, el informador tuvo noticias de que, en el inmediato pueblecito de Bobes, una mujer había sido muerta de tres tiros, en ocasión de hallarse sola en su casa, pues su esposo trabajaba en Oviedo y en la capital tiene igualmente dos hijos, estando el tercero y último del matrimonio prestando servicio al Rey en la guarnición gijonesa.

—¿Se conoce el nombre del asesino?

—No.

—¿Y el móvil del crimen?

—Eso parece algo más claro, pues faltan tres mil pesetas y algunas alhajas; pero el hecho aparece rodeado del mayor misterio.

Un suceso emocionante y por contra envuelto en el mayor de los misterios, eran cosas más que suficientes para atraer al periodista, y tras la información exacta, que a la par sea exposición del hecho y orientación para dar con el culpable o los culpables, nos fuimos en automóvil a Bobes.

Cuando hemos ido conociendo la vida ejemplar que llevaba la pobre mujer asesinada; al notar el sello de bienestar que se desprende de aquel hogar humilde, pero limpio y acogedor, una oleada de indignación nos acometió. Realmente sólo un cerebro metido en las simas de lo monstruoso puede cometer tan bárbaro asesinato y deshacer una existencia de sacrificios continuos, de afanes para lograr una tranquilidad a cubierto de miserias. No se concibe; los que damos a la pa-

Manuel Pumares ABOGADO

Trasladó su domicilio y bufete a Cimadevilla, 17, 2.º

obra "humanidad" una definición, sino total, al menos mediana, nos revelamos y no queremos aceptar la amarga realidad de que se pueda llegar a sucesos tan salvajes por el solo deseo de robar unas pesetas que la infeliz víctima había ido juntando, ¡Dios sabe a costa de cuántos sinsabores!

Y sin embargo, el crimen es cierto. Allí estaba la realidad con todo su espanto para sacarnos del mundo del pensamiento y demostrarnos que aún son un mito las predicas que por la cultura y por el amor a los semejantes se vienen realizando, especialmente en su eficiencia alejadora del instinto perverso.

¡Monstruoso! Es la única palabra que se nos ocurre como resultado de nuestras informaciones recogidas en la casa del crimen.

El dignísimo juez de Pola de Siero, señor Avello, nos decía, con el dolor que es de suponer, la horrible impresión que le causaba el suceso y que viene a aumentar el número de los habidos en escasos meses en Siero.

Primero la batalla campal de "La Figarona", en Bimenes; después el asesinato de un trabajador en las inmediaciones de Noreña, y ahora esta nueva víctima, sacrificada al salvajismo de unos desalmados. To-

dos estos delitos desde el mes de Marzo a la fecha.

Es de todo punto necesario que el crimen relatado más abajo, no quede impune, para escarmiento de los culpables y para dar una sensación de seguridad a los vecinos honrados contra los ataques de los malhechores. Sabemos de los esfuerzos grandísimos que realiza la guardia civil; conocemos su interés por lograr la detención de los culpables de ahora y los de otros delitos pasados; pero sabemos igualmente, que sería muy bien mirado el que la policía tomara cartas en el asunto para ayudar y entre todos llegar felizmente al esclarecimiento de los hechos para que la impunidad no sea engendradora de nuevos crímenes.

HACIA BOBES

Por una carretera bastante difícil que une a Collocho con Lugones, camina el coche, con menos lentitud de la que las balistas necesitan para seguir sanas, llevándonos hacia las inmediaciones de la casa en que se cometió el crimen.

Unas mujeres que regresan del mercado en Pola de Siero, nos dicen:

—Esa mujer que ustedes preguntan, "matárona" ayer por la tarde, cuando al regresar de Oviedo, se encontraba sola.

—¿Dónde está la casa?

—En una taberna que hay un poco más adelante, que se llama de Francisco González Fuente, preguntan.

En el sitio indicado, unas mujeres nos atienden solícitamente y nos facilitan cuantos datos ellas saben. Se ofrecen a acompañarnos, no aceptando sus ofrecimientos porque un joven, que comenta con una pareja de la guardia civil, del puesto de Noreña, el suceso, nos lleva hasta la casa de la muerta.

LA CASA QUE ERA DE ALEGRIA...

Para llegar a la casa en que se cometió el horrendo asesinato, hay que abandonar la carretera e internarse luego por una "calzaya", que distará como medio kilómetro. Todo el pueblecito muestra un encantador golpe de vista con sus edificaciones blanqueadas. Sobre la mayoría de ellas destaca la que fué testigo del crimen. Hállase enclavada al final de una pequeña calzada y está casi sola, porque únicamente otras dos viviendas se divisan un poco más distantes.

El edificio es de un solo piso. La parte de atrás está pintada de negro y en una de las paredes laterales (la derecha, conforme se entra) hay como un pequeño horno.

A la entrada se ven cajones con carbón y otros con diversos paños.

"BALTICA" Compañía Anónima de Seguros Cortes 631, 1.º, Barcelona Capital suscrito, Coronas de Seguros... 17.000.000 Capital desembolsado... 4.200.000 Incendios, Coches, Transportes marítimos y terrestres. Admitimos ofertas de agentes en aquellos pueblos donde no tenemos representante. Diríjase a D. Francisco CII, Asturias, 18, Oviedo.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILTMO. SEÑOR D. GERARDO ALVAREZ URIA Adorador nocturno--Veterano de Jesús Sacramentado--Presidente del Apostolado de la Oración--Ex decano del Colegio de Abogados--Jefe superior honorario de Administración civil--Secretario de la Diputación provincial--Presidente del Secretariado local de Asturias, etc., etc. Entregó su alma a Dios el día 23 de Mayo de 1927 Hablando recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Papal R. I. P. Sus hijos doña María de la Trinidad, don Bernabé, don Enrique, doña Isabel, doña Sara, doña Carmen, doña Pilar, doña Dolores, doña Remedios, don Gerardo, don Manuel y doña Enriqueta; hijos políticos; nietos; hermanos; hermanos políticos; sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 23 en la iglesia de San Tirso, y en los Conventos de los RR. PP. Jesuitas y Carmelitas y en la Capilla del Palacio de Héciva los días 23, 24 y 25, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilustísimos Sres. Arzobispo de Santiago y Obispo de Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de zapatos. Todo cuidado y revellador de unas manos hacendosas.

QUIEN ERA LA MUERTA Y QUIENES CONSTITUYEN SU FAMILIA

A la puerta de la casa se hallan muchísimos vecinos, que acuden al entierro, pues de un momento a otro, el cadáver será trasladado al cementerio de Bobes. Entre los reunidos está uno de los hijos de la muerta. Después de unas palabras, se pone gentilmente a nuestra disposición, así como un hermano político suyo, que nos es presentado.

—¿Cómo se llamaba su madre?

—Felisa Valdés, tenía 56 años y dejó tres hijos.

—¿Cómo se llaman?

—Belarmina, Rufino y Ulpiano, de 29, 25 y 21 años, respectivamente.

—¿Están viviendo aquí?

—No, señor. Yo (Rufino) tengo un establecimiento en Oviedo, llamado "El Deseo". Mi hermana Belarmina está casada y vive en la capital también y mi otro hermano se halla en Gijón sirviendo al Rey.

—¿Su padre?

—Se llama Manuel Lavandera,

En la Avenida de Fuertes Acevedo, se arrienda local grande propio para ALMACEN, GARAGE o PEQUEÑA FÁBRICA. Tiene FOSA.

Informarán Magdalena, 26, piso bajo.

trabaja en la Fábrica del Gas, en Oviedo, y tiene aproximadamente la edad de mi madre.

Como rumor que hemos oído, diremos que una hermana de Manuel Lavandera, está casada con un hijo del caminero asesinado de una manera feroz, en Sariego, hecho que ha quedado sin aclarar, pesa a las gestiones de cuantos allí trabajaron con la mejor voluntad.

EL DIA DEL CRIMEN

Cada vecino que llaga a la casa de Felisa Valdés hace que sumente el llanto de los reunidos, ante el trágico fin de la que fué mujer admirable por su laboriosidad y ejemplar conducta. Nosotros subimos al piso, en unión de los hijos de la muerta, y nos vamos enterando de los detalles del incalificable delito.

—¿No tienes ustedes indicios de quién o quiénes hayan sido los autores?

—Ni rastro; pero, desde luego y por lo que le iremos diciendo, quien haya sido conocía perfectamente la vida de mi madre; sabía que se hallaba sola y conocía muy bien los rincones de la casa.

—¿Cuentan.

—El domingo, estubo mi madre en Oviedo y fué a mi casa con objeto de traer unos comestibles. Yo le dije:

—Déjelas, que mañana se los mando por la lechera.

El lunes volvió a la capital, llevando un burro de un vecino, porque él de ella, lo había vendido mi cuñado y mi madre tenía que traer el alhaja.

—¿No la habrán seguido durante su estancia en el mercado?

—No lo creemos—nos contestan rápidamente.—Ella nunca llevaba

dinero encima, nada más que el imprescindible para sus compras. Ayer había traído de regreso del mercado, diez pesetas con veinticinco céntimos.

—¿A qué hora la vieron últimamente por el pueblo?

—Como a las tres y media, según nos han dicho.

—Continúen.

—Conforme yo le había anunciado, por la lechera le envié lo que necesitaba y a casa de la lechera fué a buscar el recado una mujer que ayudaba muchísimas veces a mi madre y que se llama Rosalía Prado. Al parecer, mi madre, al regresar del viaje a Oviedo, fué a llevar el burro al vecino que se lo había prestado y estos instantes debieron ser aprovechados por los asesinos para vigilarla.

APARECE MUERTA

En toda la relación del crimen que detallamos, existen evidentes lagunas, que el señor juez de Pola de Siero, señor Avello, con su reconocida actividad y pericia, habrá de llenar debidamente. No es posible aceptar de plano muchas cosas que aparecen en extremo confusas. Pero sigamos con la información.

—¿Qué hizo la mandadera al recoger lo que usted enviaba a su madre?

—Pues vino hasta la puerta de la casa, y al notar que la llave estaba por fuera, picó repetidas veces, diciendo al mismo tiempo: ¡Felisa! ¡Felisa!

Se encontraba en esta operación, cuando apareció mi padre, al que dijo:

En la Avenida de Fuertes Acevedo, se arrienda local grande propio para ALMACEN, GARAGE o PEQUEÑA FÁBRICA. Tiene FOSA.

Informarán Magdalena, 26, piso bajo.

—¿Qué le pasará a Felisa que no abre? ¿En dónde andará?

—¡Beh! No estará muy lejos, porque la llave está en la puerta.

Mi padre hablaba así, porque su mujer no acostumbraba nunca a dejar la llave, por muy corto trecho que tuviera que andar.

Una vez abierta la casa, contemplaron un espectáculo que es imposible de explicar.

En el mismo peldaño de arranque para el piso y entre la escalera y un vasar, estaba mi madre, con la cara hacia el suelo y en un charco de sangre.

—¿Darías parte inmediatamente?

—No; suponíamos que habría muerto de repente y solo nos preocupamos, mejor dicho, se preocupó mi padre y la nacadera, de mirar si tenía vida.

—¿Y los fogonazos que tiene la toquilla que vestía su madre?

—No nos dimos cuenta de ellos.

—¿Tenía síntomas de haber luchado?

—No; aún se hallaba con el vestido que había llevado a la capital. Solo se había quitado el calzado.

—¿A qué hora deja el trabajo su padre?

—A las cinco.

—¿Y qué hora era cuando se presentó en casa?

—Supongo que a Campa, que así se llama este lugar, llegaría a las seis.

—¿No le dieron ustedes cuenta de que habían desaparecido las cosas que luego echaron de menos?

—No, señor. Como le dije, creímos que era cuestión de muerte repentina. Vimos por la mañana del martes, al disponernos a ir a la Pola, para lo que teníamos que recoger dinero, notamos la falta de tres mil pesetas.

—¿Y antes, aprovechando el día, no se habían dado cuenta de que su madre había muerto asesinada?

—Al notar la falta de dinero, comenzamos a sospechar y al examinarla mejor, vimos el primer balazo, que está en la altura del pecho derecho, luego, salieron los otros dos y también barriendo se halló un casquillo, que mi hermana arrojó por no sé dónde.

LOS ASESINOS CONOCIAN BIEN LA CASA

—¿Han dicho ustedes antes que el autor o autores del asesinato conocían bien la casa y las costumbres de su madre?

—Sí, señor, y se lo demuestran los siguientes datos:

La llave del arca en que estaban las pesetas, la tenía mi madre siempre en la faltriquera. Pues bien, con esa llave que quitaron, se fueron derechamente a la cartera que tenía el dinero y que estaba cerrada dentro del arca. Otra cartera había con recibos y en aquella no toca-



ron. Las dos han pasado a poder del Juzgado.

Otros datos: Mi madre tenía unos magníficos pendientes antiguos, que son los que tiene puestas en la fotografía que usted lleva. Estos pendientes, cuando llegaba de algún viaje, los colocaba en un clavito envueltos en un papel. Pues los han ido a buscar y con ellos otros encarnados que han desaparecido. También le sacaron un anillo; pero, al darse cuenta que tenía escaso valor, lo volvieron a colocar en el mismo dedo.

—¿Cómo han sabido ustedes que era el mismo?

—Por apreciaciones nuestras.

—¿Estaba muy fría su madre al llegar su padre a casa?

—Regular.

¡DOLOR!

Los hijos nos muestran el reguero de sangre que existe a la entrada de la escalera. Nos invitan a que pasemos a ver el cadáver, que se halla en un cuarto de reducidas dimensiones del bajo.

La pobre mujer aparece medio sonriente. Por medio del juez ha sido desvestida y está envuelta en

"EL BOTONES" CHIQUILIN - LARS HANSON Superproducción M. G. M.

VIERNES FÉMINA - 24 de Mayo

una sábana. Sobre el pecho derecho tiene una herida de arma de fuego, otra un poco más abajo del cuello y otra sobre la parte superior del vientre. Más tarde hemos visto en el cementerio, que dos de las heridas tienen orificio de salida por un costado, una y por encima del hombro la otra. Ignoramos si la tercera bala perforó ambas partes del cuerpo. El espectáculo no era, en verdad, muy agradable.

EL JUZGADO Y LOS MEDICOS

Como antes decimos, el Juzgado de Pola de Siero es el encargado de instruir las diligencias sumarias. Minutos después de tener conocimiento de los hechos, se personó en el lugar del suceso el juez señor Avello, y el actuario don Emilio Solís. Por la tarde, a las seis, hemos visto en las inmediaciones del cementerio, para hacer la autopsia del cadáver, a los médicos don Bernardo Nuño, don Francisco Causaco y don Rufino Martínez.

LA GUARDIA CIVIL

Los puestos de la guardia civil de Noreña y de la Pola, acudieron al lugar del suceso, prestando cuantos servicios les fueron encomendados.

DEBE AVERIGUARSE

Este crimen, del que prometemos ocuparnos con extensión, aparece rodeado del mayor misterio. Nosotros hemos procurado hacer todas las indagaciones posibles y solo hemos logrado saber que, una muchacha estuvo cuidando el ganado en una finca que existe en las inmediaciones de la casa de Felisa. ¿No se ha dado cuenta de las per-

sonas que hayan transitado por allí desde las tres y media a las cinco de la tarde? Sería conveniente averiguarlo.

Igualmente hemos recogido otros rumores que no publicamos por no entorpecer la labor de la Justicia y por la gravedad que ellos encierran. El señor Avello los irá poniendo en claro.

NO SE HAN PRACTICADO DETENCIONES

Hasta la hora en que nosotros hemos dejado el pueblo de Bobes—ocho de la noche—no se habían practicado detenciones.

Seguiremos informando.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns: Valores del Estado, HOY Ptas., and various financial instruments like Deuda perpétua, Obligations, etc.

Facilitada por el Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Fábrica LA AMISTAD Se alquilan locales diversos

Este número ha sido visado por la censura

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

EL SERVICIO DE CORREOS

En general, hemos de aplaudir los esfuerzos que se vienen realizando por las autoridades de comunicaciones, para organizar debidamente los distintos servicios de correos de la provincia. Un día y otro se labora para dotar a esta necesidad de los elementos imprescindibles de seriedad y buen orden; no pasa hora sin que se procuren aunar los esfuerzos que tienden al bien de todos; pero—sin que alcance culpa en ello a los mentados funcionarios superiores, que, naturalmente, no pueden verlo todo—aún es mucho lo que queda por hacer.

No hace mucho tiempo, hemos escrito, a propósito de los servicios de correos en la provincia, que hace falta una acción constante encaminada a demostrar la obligación que tienen de revestir de las mayores garantías las labores a que se dedican todos los empleados de correos, muy especialmente los peatones diseminados por los infinitos pueblos, no solamente de Asturias, sino de toda España.

Hace falta aclarar debidamente que una cosa es el servicio y otra muy distinta las cuestiones particulares que cada uno pueda tener. Y esto, que se ha repetido tantas ve-

ces, que parece una perogrullada, sigue siendo, sin embargo, aún desconocido para muchos, o por lo menos los tales, no se dan por enterados. No es nuevo ni mucho menos el caso del señor que recibe una carta con muchas fechas de retraso solo porque el encargado de entregársela no lo hizo con la prontitud que tenía obligación.

No hace mucho, hemos enviado una carta a una villa distante de la capital, veintidos kilómetros solamente, y tardó en llegar, o en ser entregada, cerca de cinco días. Cuando el destinatario leyó lo que en ella se le decía, ya habían pasado las oportunidades que allí se le ofrecían. Hemos de añadir que el sobre estaba hecho un carbón por haber permanecido en los bolsillos como un papiñuelo sin importancia.

Raro es el día que no recibimos quejas por una u otra falta, y es preciso seguir con los mismos entusiasmos de ahora hasta lograr la total normalidad en los servicios más serios e importantes, casi de cuantos tiene la Nación.

Cuanto se haga en tal sentido habrá de merecer unánimes aplausos de todos los sectores y muy especialmente de LA VOZ DE ASTURIAS.

CABRALES

LOS QUE MUEREN

En Sotres, a la avanzada edad de 83 años, dejó de existir doña Juliana Llanes González, viuda de don Tomás Moradillos.

—Y pocos días después, de un abceso al cuello, falleció su hijo don Domingo Moradillos, a las 50 años, dejando ocho huérfanos en el mayor desamparo.

—En Tielve, el vecino don Isidro Ortega Castresana, a los 44 años, a consecuencia de una broncopneumonia.

—En Carreña, doña Paula González Moro, de 37 años, de tuberculosis pulmonar, dejando cuatro hijos pequeños en el abandono y la miseria.

—En el Hospital provincial de Oviedo, después de una operación de desgraciado éxito, murió la vecina de Canales, en este concejo, doña María Espina Inguanzo, de 40 años, esposa de don Joaquín Alonso, que se halla en América, muy ajeno a esta desgracia.

—En Madrid, dejó de existir, joven todavía, pues contaba 46 años, don Juan Bada Cardín, hermano del conocido industrial don Ramón.

CAPATAZ

Para obras de túneles y canales; necesítase. Dirigirse indicando edad, referencias y pretensiones al n.º 2973. Apartado 89.—Oviedo.

personas ambas de nuestra amistad. —En Carreña, doña Escolástica González, encargada del Hospital o Casa de Salud del pueblo referido.

—En Berdía, falleció, repentinamente, don Francisco de Huerdo, de 73 años.

—Y en Sotres, la niña de 10 años, Bernardina López Fernández, hija de nuestro amigo don Sebastián Fernando, alcalde de barrio de aquel pueblo.

Reciban nuestro pésame sincero las respectivas familias dolientes.

VISITA PASTORAL

El ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, ha estado estos días en Cabrales, administrando el Sacramento de la Confirmación.

Nos dicen que en Ortiguero ha fenido un recibimiento entusiasta.

En Carreña, capital del concejo, fue recibido por el señor Alcalde don José López Cueto, con la Comisión permanente y los señores maestros de las Escuelas con los respectivos alumnos.

En Arenas, el culto párroco don Ángel Jorge Stor, organizó, en honor del Prelado, un recibimiento entusiasta.

Fueron confirmados centenares de niños, actuando de padrinos, en Carreña, la bella señorita Angeles Fernández Bárcena y don Tomás Centeno Moreno, maestro del pueblo, y en Arenas, el matrimonio don Vicente de Mestas y doña María Cruz Cossío.

DE ENSEÑANZA

El maestro de Escuela don José

Pérez del Castillo, ha sido trasladado, a petición propia, a Casabermeja (Málaga). Deja en el pueblo muy gratos recuerdos y en Cabrales amistades que no habrán de olvidar a tan culto como simpático profesor.

—En el concepto de interinos voluntarios, se han posesionado de las Escuelas de Carreña y Puertas, respectivamente, don Tomás Centeno

"Bar Rosa"

Daóz y Velarde, 11 (Antiguo Fontán) RICOS MARISCOS Y SIDRA

Moreno y don José Álvarez de la Fuente. Son jóvenes y parecen ilustrados. Que su labor pedagógica responda a las esperanzas del vecindario.

LOS QUE NACEN

En Arenas, dió a luz con toda felicidad un robusto niño doña Antonia Huerdo, esposa del médico del segundo distrito don Ignacio Casado.

—Los vecinos de Tielve don Domingo Díaz Herrero y su esposa doña Laureana Campillo, han visto alegrado su hogar con el nacimiento de un niño, primer fruto de su matrimonio. Con los nombres de Esteban Antonio, ha sido bautizado, actuando de padrinos don Adolfo Díaz y doña María Cruz Mier, tíos de la recién nacida.

—También la esposa del maestro de Camanmeña don Eduardo García Peñalver le ha "regalado" una niña, que vino al mundo con toda felicidad.

En hora buena a los padres y que los nuevos vástagos gocen de vida dilatada y venturosa.

NUEVO MEDICO

Ha tomado posesión de la plaza de médico titular del primer distrito de este Ayuntamiento (Carreña) don José Antonio Aboytiz y Landeta, cuyo cargo ya hubo desempeñado con acierto y competencia. El Ayuntamiento pleno le designó por unanimidad para ocupar la vacante que dejó don Manuel Romano.

El señor Aboytiz, a quien felicitamos cordialmente, cuenta en Cabrales con generales simpatías, por su competencia y "don de gentes".

LA COMANDANCIA DE LA GUARDIA CIVIL

El que durante unos cuatro años fué cabo del puesto de la Guardia civil de este concejo don Emigdio Pizarro, ha marchado, por traslado, a Carrión de los Condes.

—Ha tomado posesión de la comandancia de este puesto de la Guardia civil don Tiburcio Martínez, que venía desempeñando dicho cargo en el de Posada.

Reciba nuestro cortés saludo de bienvenida.

"Bar Rosa"

Daóz y Velarde, 11 (Antiguo Fontán) COMIDAS CASERAS

MIERES

INSPECCION VETERINARIA

Por el veterinario municipal señor Muñoz fué practicada ayer una minuciosa inspección de la leche destinada al consumo público, resultado de la cual fué el decomiso de 50 litros por hallarse en malas condiciones, y la destrucción por la misma causa de una de las vasijas destinadas al transporte de dicho líquido.

Aplaudimos sin reserva estas inspecciones que garantizan la seguridad de no consumir artículos malcaudados por el público tantas veces sorprendido en su buena fe.

EL PAGO DE LAS CONTRIBUCIONES

Observamos diariamente en el lugar destinado para el pago de la contribución una cola interminable de las personas a quienes alcanza el abono de este tributo.

Esta aglomeración que indudablemente es su causa los pocos días señalados para el cobro de contribuciones, teniendo en cuenta la importancia del concejo, causa a la vez perjuicios a cuantos tienen que abandonar sus ocupaciones, muchas veces sin conseguir el objeto deseado.

Hemos recibido algunas quejas en este sentido, y como juzgamos que el remedio es fácil de encontrarlo concediendo un plazo mayor para verificar estos pagos, trasladamos la súplica a quien en sus manos esté el atenderla, no dudando que sabrá interpretar la razón que a la misma asiste.

SESION MUNICIPAL

Orden del día para la sesión ordinaria que la Comisión municipal permanente de este ilustrísimo Ayuntamiento celebrará mañana, jueves, día 23, a las dos y media de la tarde:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Instancias solicitando autorización para la colocación de cruces.

Expedientes informados por el Consejo del Montepío de empleados municipales, sobre concesión de pensiones y socorros.

Informe del concejal señor Calleja en la instancia de don Saturnino Simón, solicitando socorro.

Instancia de don Manuel Suárez, de Requejo, solicitando la prolongación de la alcantarilla de Requejo.

Plano y presupuesto de las obras necesarias en la capilla del cementerio de Ujo.

Proyecto de caseta para oficina de Arbitrios en Ablaña.

Informe de la Dirección de Obras municipales en la moción del señor Muñoz, sobre el suministro de piedra para el arreglo del camino de Ubriendes a Casares.

Proyecto de cierre del campo escolar de Figaredo.

Expedientes sobre licencias de construcción.

Cuentas y relaciones de jornales.

Corresponsal.

Lea usted "La Voz de Asturias"

ABLAÑA

LA FUNCION BENEFICA DEL SABADO

Como hemos anunciado, el pasado sábado se celebró en el Imperial Cinema, una gran función teatral a beneficio del joven Santos Suárez, de Loredo, que se halla impedido de una pierna. Lo que se recaudó en esta velada será para sufragar los gastos que origine la adquisición de una pierna artificial.

Tomaron parte en la fiesta benéfica, aparte de varios cantores de aires asturianos, el Cuadro Artístico de Sueros, que puso en escena la divertida comedia "Qué amigos tiene Benita", y el monologuista felguerino don José María Sánchez.

Constituyó para los jóvenes que componen este Cuadro un justo éxito, pues no obstante haber tropezado con la dificultad de existir alguna baja en la representación de tal obra, desempeñaron todos sus papeles acertadamente.

Quien se acreditó como un gran elemento cómico fué el simpático José María Sánchez.

El público le obligó a salir varias veces a escena, tributándole unánimes aplausos, teniendo a su vez que repetir monólogos que estaban fuera del programa.

Del éxito económico basta decir que mucha gente tuvo que quedar en la calle por haberse agotado las entradas.

"Bar Rosa"

Daóz y Velarde, 11 (Antiguo Fontán) Los jueves: FABADA ASTURIANA

AVILES

NECROLOGICA

Ayer falleció en Madrid el respetable señor don Ramón Hernández Mateos, profesor de la Escuela de Ingenieros de Caminos y Director del Sindicato Minero del Puerto de Avilés, emparentado con distinguidas familias de esta localidad.

El señor Hernández Mateos gozaba aquí de un alto prestigio y grandes simpatías, logradas con su trato caballeroso y su bondad.

En paz descansen don Ramón Hernández Mateos, y reciban su viuda, hijos, y demás familiares nuestro pésame.

LA ROMERIA DE LA LUZ

Ayer se celebró en el inmediato y pintoresco pueblo de Villalegre la tradicional fiesta de la Luz, diciéndose por la mañana, en la ermita de la Virgen de la Luz una solemne misa, a la que asistió la banda municipal de Avilés, cuya agrupación musical amenizó también la romería, que se celebró en los alrededores de la ermita, uno de los más bellos lugares de Avilés.

Con tal motivo, fueron muchos los avilenses que por la tarde se trasladaron a Villalegre.

DE SOCIEDAD

Para Madrid, con objeto de asistir a una reunión de representantes de Pósitos de Pescadores, ha salido don Hipólito Arias.

Corresponsal.

INFORMACION DE GIJON

Se acentúa la represión contra la mendicidad

LA MENDICIDAD CALLEJERA

El alcalde en funciones nos habló ayer de que han comenzado a notarse los efectos de las medidas adoptadas para evitar la mendicidad callejera, que constituye el medio de vida para muchos profesionales con perjuicio de los verdaderos necesitados.

No obstante, como se acerca la época en que se celebran romerías en las aldeas del concejo, y es casi seguro que haga su aparición la plaga de mendigos ambulantes que suelen situarse en los campos en que se celebran esas fiestas populares, la Alcaldía adoptará energéticas medidas para evitar ese espectáculo a las gentes, así como está dispuesta a continuar en la campaña emprendida para evitar la mendicidad en la población; pero para esto necesita la colaboración del vecindario, al que recuerda la existencia de las instituciones benéficas locales, a las que debe ayudar para que su función sea más eficaz, pues siempre será más fácil a dichas instituciones bien organizadas fiscalizar los casos de verdadera necesidad, para que no puedan explotar la caridad más que los que se vean obligados realmente a ello.

DEL CUMPLEAÑOS DEL REY

La Alcaldía recibió ayer un expresivo telegrama de aMyordomía mayor de Palacio contestando al que envió el señor Iglesias en nombre del Ayuntamiento con motivo del cumpleaños del Rey.

EL "ESPAGNE"

Hoy, de cuatro a cinco de la tarde, llegará a Gijón el trasatlántico francés "Espagne", en viaje a la Habana y Veracruz.

Recogerá aquí pasaje y carga, y zarpará seguidamente.

LA SESION MUNICIPAL

Hoy celebrará sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente y ha de ocuparse en ella de una nueva propuesta que dirige al Ayuntamiento la Compañía de Tranvías respecto a la retirada de vías de la Plaza del Carmen.

EXAMENES ESCOLARES

Han comenzado en todos los Centros docentes oficiales, los exámenes de fin de curso. En la Escuela Superior de Comercio se dieron ayer ya las primeras notas.

Tuilla (Langreo)

POR QUE NO DEBE VARIARSE LA CARRETERA

Sin que la pasión osque me entendiéramos voy a demostrar con datos claros y evidentes el grave error en que incurrió el que cree y sostiene la conveniencia de la variación del trazado de la carretera de Vega a Tuilla, en este último pueblo.

De verificarse tal proyecto, resultaría pernicioso para el pueblo por las razones siguientes:

Por su gran pendiente, quizá más de lo reglamentario, y resultar más largo y en zig-zag su trayecto, pues contiene seis curvas en menos distancia de cuatrocientos metros, mientras el primer trazado guarda casi la horizontal y todo es recta en igual trayecto.

Además se aparta, dejándola aislada, de la estación, privando al público de sus servicios.

Quedan excluidos los vecinos del Barrio de la Huidrera de ir con carruajes por el paso de Tuilla, por su inaccesible rampa, teniendo que hacerlo con mucha dificultad por el pueblo del Fondaque. Asimismo, sacada la carretera en su nuevo trayecto a la meseta del pueblo de abajo de Tuilla, y siguiendo la pendiente uniforme o la horizontal, se aleja también de la mayor parte de los industriales, con perjuicio igualmente del público.

Por otra parte resultará más costosa para el Ayuntamiento o Diputación por sus malos y prolongados perfiles y la compra de terrenos, pues por el primer trazado lo dan sus propietarios de balde, sin tener que formarse expediente para la expropiación, debiendo tenerse igualmente en cuenta el trozo de carretera ya construido, que lastimosamente se pierde, y todo esto son pesetas que debemos no malgastar.

Un langreño.

¡No es error el decir que la carre-

¡VAYA SI COBRO!

A las cuatro y media de la madrugada de ayer se personó en la Casa de Socorro, interesando asistencia facultativa la joven de 24 años Marcela Fernández, vecina de la calle de Ezcurdia, 60, apreciándosele erosiones, leves, en la mejilla derecha.

Manifestó que había sido agredida por el dueño del Bar "Cantábrico" al irle a reclamar una cantidad que le adeudaba.

Se cursó el parte correspondiente al Juzgado.

MORDEDURAS

Empieza a apretar el calor y principian los canes a hacer de las suyas.

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Agustín Cuervo, de 40 años, a quien un perro acometió en la calle del 6 de Agosto, produciéndole una herida, leve, en la rodilla izquierda.

—Dolores Cuesta, de 13 años, vecina de Deva, a quien otro cán, propiedad del vecino de Cabueñes, Eugenio S. Cienfuegos, produjo, al morderla, una herida menos grave en la pierna derecha.

SECCION MARITIMA

Soplaron vientos suaves del N. O. con cielo nuboso, señalando el barómetro 763 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Persistencia del régimen tormentoso".

Entradas

R. de Bilkua, vacío, Valencia, Rabal, idem, Bilbao, Katalin, pinos, Vivero, E. G. Embiricos, grano, Buenos Aires.

R. Alonso R., vacío, Barcelona, Angeles, idem, Navia.

Salidas

Everest, carbón, Bilbao, Elgueta, idem, idem, E. Ballesteros, idem, Barcelona, Iciar, idem, Valencia, Marcela, idem, Deva.

Río Tajo, general, Santander, Irati, idem, idem.

Galicia, carbón, Coruña, Castro, idem, Santander.

Magdalena, idem, idem, P. García, idem, idem.

Arre, caballito...

Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, ería a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Correspondencia

Cludio Zardain.—Salamanca.—Su artículo ha llegado a esta Dirección y se publicará en cuanto lo permita el agobio de originales que pesa sobre nosotros en estos días.

Ecos del Magisterio
FEDERACION DE ASOCIACIONES DEL MAGISTERIO ASTURIANO

El día 17 del actual celebró sesión ordinaria la Permanente de la Federación del Magisterio Asturiano, con asistencia de los señores Cañal, Ríos, Ojeado y Ramos. El señor Cañal da amplia cuenta de la actuación de nuestro representante señor Campos Zurita en la reciente Asamblea de la Asociación Nacional y la Permanente de la aprobación en su totalidad, viendo con agrado en su totalidad, viendo con agrado el que, en la citada Asamblea se hayan tenido en cuenta importantes conclusiones de las Asociaciones de Asturias, que fueron elevadas al Ministerio de Instrucción Pública.

Se estudiaron detenidamente las contestaciones remitidas por las Asociaciones de partido a la circular que les dirigió la presidencia, y se acuerda tener presentes algunas observaciones al redactar el Reglamento definitivo de Socorros provinciales; que los señores Rubio y Risco y un representante de Gijón se unan a la Permanente para hacer las gestiones pertinentes en lo relacionado con la Feria de Muestras, y ver con complacencia que las Asociaciones responden satisfactoriamente al llamamiento que se les hizo en lo que atañe al homenaje en memoria del que fue querido Inspector don Gregorio J. Rodríguez (q. e. p. d.).

El Secretario, señor Ramos, lee un proyecto de Asamblea o Congreso Pedagógico provincial, siendo aprobado dicho proyecto por la Permanente, acordando sea sometido en fecha próxima, suficientemente detallado, a estudio y aprobación definitiva de la Directiva. También se acordó designar relevantes personalidades para el Comité de Honor del citado Congreso.

Se acepta en principio una proposición de la Asociación de Oviedo respecto a abrir un concurso para premiar una obra destinada a las Escuelas y en la que se recojan las biografías de los asturianos más ilustres. Esta proposición será sometida a la primera Junta general. Se acordó ver con alegría las gestiones que se realizan por la Sección de Propaganda y Publicaciones de la Asociación Nacional y Comisión Ejecutiva de la Confederación para unir a todos los maestros de España en una sola organización societaria, que será la Asociación Nacional del Magisterio, festejando por ello a los entusiastas compañeros iniciadores de estas laudables gestiones.

Esta permanente aprovecha gustosa estos trascendentales momentos para dirigirse a todos los maestros asturianos exhortándoles a que colaboren en favor de la unión definitiva, pues si lo hacen así cumplirán con el más alto deber de compañerismo, que es el de borrar diferencias absurdas, para trabajar juntos en bien del niño, de la Escuela nacional y del Magisterio mismo.—El Presidente, Francisco Cañal.—El Secretario, Gervasio Ramos.

Sección Administrativa
A la Dirección General de la Deuda se remiten documentos para completar el expediente de orfandad de doña Salud Álvarez Suárez, de Riosa.

Al Alcalde de Gijón se remite credencial de maestro interino de Sección de la graduada de Infesto, para su entrega a don Senén Bardón Álvarez.

A don Teógenes García Rodríguez, de Ciaño-Santa Ana, se le traslada el Decreto marginal de 29 de Abril último, para que justifique haber ingresado por concurso de interinos antes de primero de Abril de 1920 y tener oposiciones aprobadas antes de dicha fecha, para poder pasar al Escalafón.

A la Dirección General se le participa el fallecimiento de doña Jovina Peláez.

A las Secciones que se citan se remiten los expedientes personales de los maestros que también se expresan, trasladados de esta provincia:
León, los de don Ángel Montiel, don Juan Antonio Álvarez y don Juan Francisco del Campo.
Granada, el de don Ángel Vismurales.
Cáceres, el de don Nicolás González Gómez.
Avila, el de don Edilberto Hipo.

Cuenca, el de don Aureliano Abad.
Zamora, el de don José Arduan Esteban.
Toledo, el de don Carlos Montalvo.
Albacete, el de don Valentín González Blanco.
Almería, el de don Antonio Campos.

A la Dirección General se remite instancia del maestro de Llamas del Oro don Francisco Pérez Nadal, solicitando licencia.

Se remitió a la Sección de Madrid expediente y ficha del maestro de Infesto don Ramón Rodríguez Reguera.

Se ha posesionado de la Escuela de Puertas, en Cabañes, don José Álvarez de la Fuente.

También se posesionó de la Escuela de La Nespral, en San Martín del Rey, la maestra interina doña María Natividad González Bernardo.

La Sección de Salamanca reclama el expediente de doña María de la Asunción Sánchez Martín, maestra que fué de Gijón y Villaviciosa y que, por reintegro, desempeña ahora en aquella provincia la Escuela de párvulos de Alba de Tormes.

La Alcaldía de Gijón participa: Posesión del maestro de Baldornán-Fano don Vicente Martínez Mestre; con lo que cesó el interino don Senén Bardón.

Posesión del maestro interino de Deva don Tomás Rayón López y cese por pase a excedente del propietario don Eleuterio Olalla Delgado.

Cese del maestro de Rioseco don Jesús Canel Fernández.

La Inspección remite expediente de creación de una Escuela de niñas en Berbes.

GACETILLAS
ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía Aurora Redondo-Valeriano León.—Para hoy, a las siete y a las diez y tres cuartos, el sainete "Rositas de olor" y la película del partido celebrado en Madrid entre Inglaterra y España.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y tres cuartos, la película "El padrino de boda".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, la película "El estudio secreto".

Salón Toreno.—Para hoy, a las siete y media y a las diez y media, las películas "Noticiero Fox número 34" y "Medias de seda".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, la película "Sin hogar y sin rumbo".

AGRADECIMIENTO

La familia de doña Carmen Náfiez Pérez, que falleció en esta ciudad el pasado día 16, nos ruega, y a ello accedemos con mucho gusto, expresemos su gratitud a cuantas personas se dignaron asistir a la conducción del cadáver de tan querido deudo, o en otra forma expresaron su pesar por la desgracia sufrida.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Alvaro Fernández Valvidares, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita María Luisa García y García, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Amadeo Secades González, vecino de la parroquia de San Pedro de los Arcos, con la señorita Apolonia Martín Digniluz, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don José Antonio Ordás Secades, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Amelia García Cimadevilla, vecina de la parroquia de Santa Eulalia de Colloto.

Don Carlos Rivero Domínguez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Sabina Rodríguez Suárez, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Pedro Gamoneda Iglesias, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Presentación Menéndez Fernández, vecina de la parroquia de San Francisco, de Avilés.

Lea usted "La Voz de Asturias"

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Ha regresado el alcalde propietario y hoy se hará cargo de su despacho oficial

REGRESA EL ALCALDE

Ayer ha regresado el alcalde propietario don Manuel Gutiérrez. No asistió a la Alcaldía por ser día declarado inhábil ante la festividad del "Martes del Bolu", fiesta popular que la ciudad proclama en homenaje a Doña Balesquida.

UN CARTEL ANUNCIADOR

Debido al Ayuntamiento acostrar un cartel anunciador de modo provisional en el finca que dejó el derribo de la Casa número 2 de la calle del Peso, se invita a quienes interese para que envíen proposiciones hasta las doce del sábado, remitiendo boceto con las tarifas de cobro y participación que habrá de corresponder al Ayuntamiento y cuantas condiciones quieran hacer los interesados, para en su día resolver la Corporación.

¡ESA ALCANTARILLA!

Estos días en que tanto se viene hablando de hacer agradable la estancia entre nosotros de los turistas que nos visitan con ocasión de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, bien está que recordemos al señor Alcalde, para que ello no dé lugar al descrédito de nuestra higiénica ciudad, que en el camino de Pozaneldi discurren por la calle las aguas residuales que no se permiten marchar por los celleros desde la prohibición por la Sanidad municipal, y despiden tales olores que ponen en peligro la salud de cuantos por allí transitan, que son bastantes.

Se nos dijo en fecha que no queremos recordar, que el ingeniero estaba haciendo un estudio para la construcción de una alcantarilla que recogiera estas aguas, pero es el caso que desde entonces nada se ha hecho y aquello sigue siendo una vergüenza para los ovetenses. Si el Ayuntamiento no se decide a afrontar esta obra, habrá que pensar en que de nada sirven las circulares gubernativas.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación ante el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento de los mozos que a continuación se expresan, pertenecientes al reemplazo de 1926, y los cuales sirvieron en el regimiento de Infantería del Príncipe núm. 3, para hacerles entrega del certificado de soltería, que remite el citado Cuerpo, debiendo de ser portadores de la cartilla militar para hacerles la amortización del pase a segunda situación de servicio activo, advirtiéndoles que si antes del próximo día 13 del mes de Junio no han comparecido a recogerlas, serán devueltas al citado Cuerpo:

Antonio Ruiz Solís, hijo de An-

tonio y María, de Arcos (San Antonio).

Antonio Puente Rodríguez.
Antonio Pablo Menéndez, hijo de Ramón y Manuela, de Las Segadas.

Antonio Fernández Martínez.
Amable Álvarez Robles.

Bisnieto Riera Álvarez, de Tardela-Vegala.

Eduardo Álvarez Álvarez, de Las Segadas.

José Álvarez Rodríguez, de Cien Huegos.

José García García, de San Claudio.

Joaquín Pantoja Cano.
Juan Conicelo Álvarez.

José García Fernández, hijo de Manuel y Vicenta, Rosal, 78.

Luis Andrade Díaz, hijo de Manuel y María, de Trubia (Quintana).

Nicasio Martínez Álvarez, hijo de Fermín y María, de Siones.

Ovidio Menéndez, hijo de Dolores, de Olloniego.

Hilario Palleiro Alonso, hijo de Manuel y Josefa, de Bosa.

Vicente Bárcenas Valle, hijo de Elías y Josefa, de Arcos (Cristo).

Sección por palabras

GRAMÓFONOS. Discos, contado y plazos, el mayor surtido, todas marcas. Taller reparaciones. Casa Blanco. Uria, 6.—Oviedo.

SE VENDE una sierra de cinta. Una sierra circular. Una planadora. Un tupi. Una regresadora. Un barrenador. Informes: Teléfono, 3378. Oviedo.

ALQUILAS! Ideal propio para garage o almacén, situado en Plaza Escaldera. Informará Ruiz de la Peña, González del Valle, número 4.

SE ARRIENDA piso, sitio céntrico, cuarto de baño. Dan razón Almacenes muebles. Plaza Catedral.

SE ARRIENDA piso económico con cuarto baño y jaulas para autos, espaldas. Razón: Arzobispo Guisasaola, 6.

ALQUILO habitación independiente, aseada y discreta. Informes este periódico.

SEÑORA se ofrece para sacerdote, caballero solo o señora de compañía. Informarán en esta Administración.

ALQUÍLASE primer piso, céntrico, pequeño. Informa Faustino González, calle Santo Domingo, 31.

HUESPEDES.—Caballero estable desea pensión casa particular. Informes en esta Administración.

Redacción de "La Voz de Asturias"
Apartado núm. 29

Recauchutados «FIT»
DE
Secundino Bernardo
SAN LAZARO, 5 - OVIEDO

Teléfono 34-58

Economice el 50 por 100 recauchutando los neumáticos de su coche en estos Talleres, los primeros instalados en Asturias.
Trabajos perfectos y garantizados.
Vulcanización de cámaras.
Precios en competencia con San Sebastián y el resto de los talleres de España.

OFICINAS Y TALLERES
San Lázaro, 5 OVIEDO

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS ESTOMALIN
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y otros del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO & INTESTINOS

VENA: Servano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

TODOS LOS ASMA
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles secados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

LUCERNA
Lago de los Cuatro Cantones
Centro de excursiones de primavera, verano y otoño
La nueva y elegante playa de baños se inaugurará a primeros de Junio.
Fiestas deportivas acuáticas
CASINO-RECREOS-DANCINGS-DEPORTES
Pida, gratis, prospectos e informes al Centro Oficial de Turismo, Lucerna (Suiza)

INDUSTRIALES COMERCIANTES

La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada.

Pedid gratis presupuesto de publicidad y detalles

PUBLICITAS
Organización Moderna de Publicidad
Calle Uria, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164
Apartado 99

CRONICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Saludamos en esta capital a nuestro estimado amigo don Enrique Váctorero, que llegó de su casa de Covadonga.

Después de pasar una temporada en esta capital salieron para su casa de Gijón la distinguida señora doña Cruz Navarro, viuda de Ayuso, y su bella hija Paz.

Comisionado por el Cabildo Catedral, a quien representará, ha salido para Barcelona, con objeto de asistir a la inauguración de la Exposición, el chantre don Francisco Quintana Benmúdez.

Regresó a esta capital nuestro estimado amigo el médico de la Beneficencia provincial don Julián Clavería.

Han regresado de Madrid los cultos abogados don José y don Tomás Buylla, el integérrimo magistrado don Joaquín Soto Jove, el reputado médico don Francisco Fernández y el alumno de la Universidad don José Buylla.

De Madrid regresó a esta población nuestro amigo don Eugenio Ruiz de la Peña.

Pidan VINOS ARMENGOL

Para Palencia salió nuestro amigo don Oscar Mairlot.

Pasarán anteayer el día en esta capital nuestro amigo don José de la Presa y su distinguida señora doña Vicenta Sánchez, quienes regresaron a su casa de Libardón.

Saló para Madrid nuestro distinguido amigo don Vicente F. Figaredo.

De Madrid ha llegado a Oviedo don Angel Pazos, inspector de la Sociedad de Seguros "El Sol". El señor Pazos ha hecho el viaje para hacer entrega de la subdirección de dicha entidad en Asturias, al activo y muy honorable don Constantino Morilla, de nuestra cordial amistad.

Regresó a esta capital con su señora madre nuestro amigo don Antonio Oliveros.

Regresó a esta capital la bella señorita Encarnación Ceñal.

Saló para Madrid don Benito Collera.

De la Corte regresó a esta ca-

pital el reputado médico de la Beneficencia municipal don Angel García Cabal.

Pasó anteayer el día en esta capital nuestro amigo el propietario don Pablo Armada, que regresó a su palacio de Bobes.

De Cuba llegaron a esta capital el propietario don José Grandia, su bella esposa doña Amiceta Flórez y su hijo José María.

También llegaron de la Isla de Cuba el propietario don Manuel Menéndez, su bella esposa doña Carmina Flórez y sus hijos Manolín, Alvarito y Carmina.

Pasó anteayer el día en esta capital con su bella y gentil hermana Abdulía, el propietario don Roque Ruiz Díaz, quien regresó a su casa de Colunga.

Salieron para Madrid el culto ingeniero don Alfredo Santos Figaredo y su bella esposa.

Para la Corte salió el ingeniero inspector de Obras públicas don Enrique Bartrina.

Para Madrid salió don Eloy Belartán y señora.

Hemos tenido el gusto de saludar a la bella y distinguida señorita de La Felguera Felicitá Bernaldo de Quirós, que pasa unos días en esta al lado de sus primos los señores de González.

PRIMERA COMUNION

El domingo, día 19, hizo su primera comunión en la capilla del convento de las RR. MM. Esclavas del Corazón de Jesús, la niña María Teresa Bottas Rezola, primogénita de nuestros distinguidos amigos los señores de Botas (don Luis). Ofició en el acto el señor magistrado de la Santa Iglesia Catedral Basílica, quien pronunció una elocuente y sentida plática alusiva al hermoso acto.

Nuestra enhorabuena a los felices.

PATATAS BLANCAS

DE RIÑON ESCOGIDAS

10 Kilos. 2 20 pesetas
5 id. 1,15 id.

CAVEDA, NÚM. 35

TELÉFONO 17-48

tes padres y a la bella niña por el acto conmovedor, que recordarán siempre.

EN COVADONGA

Salidas.—Para su casa de Escocia salió la distinguida esposa de don Federico Berkley.

Partieron para Madrid y Sevilla los señores de Gutiérrez (don Rogelio), después de pasar entre nosotros una temporada.

Primera Comunión.—Desde Laviana vino la familia del Secretario de aquel Ayuntamiento don Antonio Alvarez Canga, para celebrar en el altar de la Santina la primera Comunión de su angelical hija María Teresa.

Visitantes.—Con motivo de las vacaciones de Pascua aumentó considerablemente estos días el contingente de visitantes al Santuario y al Parque Nacional.

Llegaron de Málaga, don Carlos Belgrano.

De Mieres, don Federico Gerber y familia.

De Gijón, don Luis Pifiole con su señora e hijas Juanita, Consuelo, Elena y Maruchí; don Gonzalo Benavente y familia; y don Luis Guer vós y familia.

De Oviedo, don Américo Coronas, don Martín Vallejo, don Tomás Botas y familia, don Florentino Carreño y familia, señorita de Vallauré, don Ramiro Tamargo y señora, don Ricardo Tamargo y señora, señorita Pilar San Pedro, don Mariana Zubizarreta y señora y don Ignacio Sánchez Gavito y señora.

De Santander, don Adolfo Morlote, doña Adela Morlote, don Manuel Miera y doña Ramona Serna.

De Bilbao, don Julián Silva y señora, don Antonio Gutiérrez y señora, don Luis Berastegui y señora, don Eusebio Ormaechea, don Julián Zubeldía, don José Santander, don Oscar del Río Olavarrieta y familia, don Juan Elorduy y señora, don Luis de Icoeta y señora, don Enrique Klages, don Arnaldo Teichmann, don José Camiña e hijas y don Enrique de Epalza y familia.

De Madrid, don José Mañas y familia.

De Navia, don Fernando Méndez Navia y señora.

De La Felguera, don Carlos Bank y familia.

De Lastres, señorita Geneveva y don Agustín y don Antonio Váctorero y don Alfonso Lucio Braña.

EN EL COVADONGA

Brillante aspecto presentaban el domingo los comedores y el hall del aristocrático Covadonga, en el que se reunieron a tomar el te, después de haberse terminado la corrida de toros, gran número de bellísimas señoritas de la buena sociedad asturiana y distinguidas damas.

Pocas veces hemos visto una concurrencia tan selecta.

Hubo también baile que duró hasta cerca de las diez de la noche, amenizado por la acreditada orquesta "Camuesco".

Entre los asistentes recordamos a las lindísimas señoritas Carmina Dosal, Marcelina Escosura, Luisa de la Fuente, Carmen y Elena Vigil, Maruja López Herrero, María Luisa Zuñillaga, Adelina Vaquero, Ana María Menéndez Flórez, Carmen Gutiérrez, Margarita Santa Cruz, Adela, Josefa y Carmina Menéndez de Luarca, Lolita Maribona, Amelia Villamiel Maribona, Práxedes, Celín, Irene y Angeles Gendín, Julieta y Cecilia Lucio, Conchita Suerpérez, Clementina Fresno, Felisa Solís, Mercedes Martínez, Ma-

ruja Caballero, Julieta Castres, Roca Soto, Carmen Lombardero, Adeline y Concha Cantalapiedra, Teresa Fresno, Carmen y María Josefa Rosal, Carmen Aldecoa, Maruja Sierra, Socorro Arribas, Marina Morán, María Luisa y Paquita M. Guisasola, Pilar Norriella, Isabel Uría, Angelines González, Mercedes Ramos, María Teresa Colominas, María Teresa Montes, María Luisa Cortina y muchas más.

Señoras marquesa de Santa Cruz, de Zuñillaga, Vallejo, Granda (don José), Urías, Menéndez, Sousa, Mar-

luz (don Alirado), Cantalapiedra (don José), Villamiel.

Señoras viudas de López (don Cándido) y Menéndez.

El elemento masculino estaba también dignamente representado.

Fue una gran fiesta de sociedad, de la que conservaremos un grato recuerdo, uniendo nuestra felicitación a las muchas que recibió la Gerencia del Hotel, por la perfección con que la organizó, y que, como todas las anteriores, tuvo el sello de distinción y buen gusto.

TARIFA DE ESQUELAS

TAMANOS	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana	5.ª plana	7.ª plana	8.ª plana
	Pesetas						
Plana entera....	1000	600	500	300	250	200	600
Media id.....	500	300	250	150	125	100	300
Cuarto id.....	250	150	125	75	65	50	150
Tres columnas..	125	75	65	40	35	25	75
Dos id.....	85	50	45	25	20	15	50
Una id.....	45	25	20	15	10	5	25

El 10 por 100 de descuento a los suscriptores y familias en primer grado.



La única forma de anunciar bien es encargando sus presupuestos a

PUBLICITAS

quien dispone de personal especializado en la redacción de textos y dibujos

Casa en Asturias: URÍA, 70 -- OVIEDO

Exclusiva para los tres diarios de Oviedo

Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el 21 de Mayo de 1929

PRIMER PREMIO

Con 150.000 pesetas, el número 40.171, en Tarragona.

SEGUNDO PREMIO

Con 80.000 pesetas, el número 23.839, en Barcelona, Ceuta y Madrid.

TERCER PREMIO

Con 60.000 pesetas, el número 1.382, en Madrid.

CUARTO PREMIO

Con 20.000 pesetas, el número 27.246, en Briviesca, Logroño y Pamplona.

QUINTOS PREMIOS

Con 3.000 pesetas, los números 18.871, en Granada y Barcelona; 6.974, en Melilla, Barcelona y Algeciras; 5.840, en Madrid y Córdoba; 16.829, en Valencia; 20.320, en Madrid, Catarroja y Valencia; 3.688, en Madrid y Barcelona; 27.646, en GILJON, Madrid y Zaragoza; 14.224, en Alcalá de Guadaíra, Alicante y Coruña; 25.435, en Sevilla, Barcelona y Zamora; 22.411, en Madrid, Barcelona y Llobregat; 31.930, en Barcelona y Llerena; 18.393, en Madrid y Zaragoza; 27.523, en La Roda, Cádiz y Barcelona; 38.614, en Huelva, Cartagena y Bilbao; 2.014, en Lérida y Madrid; 12.468, en Badajoz, Alicante y Madrid; 29.536, en Madrid; 34.573, en Mallorca, Málaga y Sevilla; 6.466, en Alicante, Almería y Durango; 81, en Granada, Madrid y Málaga.

Con 500 pesetas

DECENA

37 65 83 41

CENTENA

828 939 370 334 449 551 492 380 571 907 710 806 688 779 914 735 350 568 957 482 755 708 808 581 161 796 467 775 133 637 663 233 515 795 912 227

MIL

989 671 091 838 871 538 639 304 777 189 109 172 257 553 649 294 023 660 729 782 643 677 759 561 352 349 165 635 625 586 701 584 542 021 469 961 912 236

DOS MIL

654 686 247 755 752 688 923 124 410 421 813 700 932 255 611 404 983 355 720 409 161 385 311 655 863 609 887 478 312 610 807 711 837 871 036 457 067 447 131

TRES MIL

217 543 865 926 959 875 505 196 013 414 563 859 540 105 069 361 928 885 694 948 125 302 003 514 618 677 990 663 357 422 316

CUATRO MIL

402 413 547 250 231 666 917 680 904 099 783 414 175 014 975 081 084 316 400 489 310 805 181 166 748 236 610 010 100 854 195 134 387 937 184 205 034 865 180 042 320 851 132 811 746 685 061

CINCO MIL

741 750 428 506 586 182 564 178 285 167 657 310 005 725 832 146 888 607 374 576 033 788 784 095 951 685 136 216 358 246 995 820 848 154 690 481 806 546 839 159 625 924 842 295

SEIS MIL

835 413 375 937 454 237 838 153 938 831 368 517 077 657 569 832 751 440 082 006 950 391 209 388 616 650 490

SIETE MIL

052 995 093 716 566 775 778 233 404 817 794 312 551 033 133 140 046

VEINTITRES MIL

640 036 001 693 351 618 428 329 455 554 983 287 178 181 794 890 016 489 491 541 095 050 929 972 028 495 748 378 546 414 272 150 244 096 620 719 520

OCHO MIL

780 476 525 512 758 860 674 571 076 679 891 124 692 080 685 828 026 398 614 885 927 564 328 010 779 199 437 495 217 627 017 337 345 025 835 639 578 815 905 227 127 468 540 736 845 646

NUEVE MIL

933 156 100 516 007 189 722 210 265 161 667 997 704 300 980 785 993 850 424 366 154 648 368 021 239 657 820 419 588 376 192 750 403 521 452 095

DIEZ MIL

469 483 618 153 452 887 381 190 629 609 558 316 981 467 830 638 471 232 043 202 971 755 479

ONCE MIL

373 413 499 183 575 551 795 573 127 969 873 442 847 781 670 030 655 142 157 172 935 745 464 760 456 086 430 769 447 944 093 047

DOCE MIL

286 190 695 191 930 388 036 378 721 933 102 650 330 786 070 242 366 847 514 619 010 434 559 066 921 163 035 655 825 374 487 900 720 083

TRECE MIL

460 059 334 103 408 545 012 489 465 574 271 186 266 620 482 391 959 196 245 402 918 267 096 404 011 814 109 203 240 656 337 228 205

CATORCE MIL

829 930 194 360 969 259 611 624 380 810 078 833 478 254 039 648 178 964 300 404 507 831 299 231 028 728 354 477 489 689 436 823 156 483 561 434 464 322 795 210

QUINCE MIL

366 303 007 107 336 656 960 820 667 266 776 095 848 382 528 537 544 100 767 624 487 937 803 701 306 200 742 399 095 928 101 162 503 482 566 651 964 575

DIEZ Y SEIS MIL

848 871 627 320 656 612 719 883 979 486 624 416 057 920 865 962 606 872 896 133 692 809 579 723 746 718 397 887 758 009 461 429 899

DIEZ Y SIETE MIL

526 900 703 743 917 876 696 271 789 486 957 976 659 934 607 343 565 701 929 203 314 024 601 747 846 212 084 486 789 073 059 260 058 931 589 774 605 999 565 753 787 267 347 949

DIEZ Y OCHO MIL

249 602 923 059 308 407 609 238 536 354 638 481 492 872 516 413 600 631 088 968 783 226 263 515 287 801 730 084 908 704 115 467 647 554 525 185

DIEZ Y NUEVE MIL

635 629 521 350 323 034 516 677 269 046 871 474 235 972 270 573 025 232 415 596 452 405 950 683 023 279 608 465 411 651

VEINTE MIL

170 991 944 488 154 700 408 087 386 726 111 220 743 028 524 790 041 181 187 501 034 090 690 112 306 436 405 057 424 545 247 138 314 892 926

VEINTIUN MIL

083 045 691 144 410 488 732 159 298

639 310 019 430 719 906 982 545 401 272 333 117 092 934 431 541 854 443 329 103 547 475

VEINTIDOS MIL

970 321 325 384 005 848 580 708 877 166 167 629 403 339 625 605 141 355 430 889 512 185 910 127 358 069 465 653 360 576 685 883 712 634 373 003

VEINTITRES MIL

315 777 741 212 761 384 952 500 856 263 884 145 835 172 399 335 354 848 334 482 032 476 370 818 158 745 419 345 737 044 210 349 082 111 597

VEINTICUATRO MIL

683 857 201 134 752 496 115 333 457 329 879 784 855 145 481 466 217 259 311 891 352 510 645 482 717 738 480 751 646 374 481 390 301 210 221 148 737 942 423 238 195 375 388

VEINTICINCO MIL

683 988 751 587 804 881 502 610 964 596 418 339 539 154 018 657 300 913 985 629 454 583 739 124 489 139 624 979 812 853 459 867 781 809 859 366 703 019 961 129 736 136 501 999 720 449 121 924 584

VEINTISEIS MIL

116 539 808 928 945 990 385 044 037 233 380 338 690 397 154 117 158 703 567 595 429 218 299 084 184 995 592 867 782 615 501 955 552

VEINTISIETE MIL

593 266 926 532 434 629 299 325 102 105 671 298 803 281 889 469 884 640 123 631 045 970 793 361 991 612 035 041 304 449 927 763 937 448 137 780

VEINTIOCHO MIL

549 966 592 473 534 239 152 010 672 646 632 086 918 804 228 108 933 038 737 931 622 166 255 450 859

VEINTINUEVE MIL

553 756 005 960 984 218 528 279 054 906 062 622 759 898 503 362 335 238 237 118 404 834 262 125 111 719 194 475 514 929 531 573 506 610 631 007 029 904

TREINTA MIL

380 999 740 998 135 007 788 293 802 436 474 066 121 497 272 715 482 861 291 749 950 477 867 242 884 503 704 780 726 157 937 449 615 314 227 015 000 783 850 754 222 351 667 682 478 556

TREINTA Y UN MIL

710 645 591 730 003 259 866 639 531 724 048 749 064 895 787 423 568 957 673 594 324 682 877 726 076 432 251 406 717 624 227 541 199 128 807 746 861

TREINTA Y DOS MIL

641 133 039 696 593 152 017 082 213 231 770 731 138 354 272 784 168 052 184 014 462 741 246 145 738 480 786 492 558 834 123 842 073 923 203 401 441 825 283 691 049 243 932 286 217

TREINTA Y TRES MIL

752 758 544 855 041 652 759 945 807 302 039 078 930 973 188 876 493 175 281 792 064 918 349 048 727 593 038 169 376 910 343 095 368 608 345 903 122 273 006 830 572 187 019

TREINTA Y CUATRO MIL

407 229 834 979 763 321 105 292 639 888 823 643 952 686 445 064 918 048 792 595 038 727 297 468 926 950 432 131 208 403 254 778 687 619 114 861 961 955 261 774 002 967 949 549

TREINTA Y CINCO MIL

440 948 267 539 009 973 296 729 599 129 849 620 787 932 579 222 250 667 829 794 713 053 218 142 021 321 562 428 280 887 370 567 183 633 495 561 933 199 225 175 251 755 218 816 425 512 996 450 791 856 664

TREINTA Y SEIS MIL

271 387 996 409 894 011 875 526 104 854 616 089 900 089 076 650 533 531 026 200 807 114 581 126 718 276 997 806 042 608 127 580 108 337 392 041 049 524 856 097 443 986 622 633 476 855 695 315 215 506 369 010 953 166

TREINTA Y SIETE MIL

427 552 931 422 759 828 825 042 911 022 414 187 481 169 300 998 940 917 598 961 363 303 365 883 653 001 498 419 466 377 985 156 016 499 613 652 442 043 273 066 211 993 129 925 019

TREINTA Y OCHO MIL

700 053 755 909 221 234 545 274 070 398 278 935 259 338 639 390 889 396 892 561 539 693 385 744 132 617 415 037 024 649 616 380 492 389 297 045 913 081 251 664 148 252 805 704

TREINTA Y NUEVE MIL

141 614 522 267 248 848 234 031 143 828 269 782 762 035 739 453 272 012 961 021 363 308 955 861 645 763 218 432 885 810 313 779 682 705 943 668 819 439 832 565 075 122 494 620 207 213 598 496

CUARENTA MIL

607 545 719 704 108 063 008 518 357 953 273 614 114 665 140 667 795 073 757 574 289 792 253 404 148 002 009 017 814 934 283 567 144 132 274 695 890 689 424 196 058 190 305 753 483 476 746 484 326 385 092 162 481 642 531 649 552 290 311 319 948 914 656 355 182 956 705 510

Homenaje a Cuba y general Machado

LISTA DE SUSCRIPCION

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Oviedo, 500 pesetas; don Camillo Valdón, 500.
Noreña (continuación).—Don Ramón Sampayo, 0,30 pesetas; don Constantino Casanueva, 0,50; don Tristán Vigil, 0,50; don Joaquín Bernardo, 0,50; doña Luz Alvarez, 0,35; don Edelmiro Alvarez, 0,50; don Marcos Palacios, 0,50; doña Pilar Villa, 0,50; don Eloy García, 0,70; don Alfredo Rodríguez, 0,50; doña Antonia Cabañas, 0,50; don Amado Camillo, 0,50; don Nicolás Suárez, 0,50; don Alejandro Fernández, 0,50; don Jaquín Colunga, 0,50; don Aquilino Rodríguez, 0,50; don Alberto Cerezo, 0,50; don Juan Peña, 0,50; doña María Alvarez, 0,50; don Ramón Colunga, 0,50; doña María Rodríguez, 0,50; don Manrique Riestra, 0,50; doña Luz Sánchez, 0,25; un donante, 0,25; don Benigno Nosti, 0,25; don Adolfo Fernández, 0,50; don Jesús Suárez, 0,50; don Joaquín Infesta, 0,50; doña Jacinta Palacios, 0,80; don Joaquín Roza, 0,50; don Benjamín Huergo, 0,50; don Aquilino Gutiérrez, 0,50; don José Róces, 0,50; don Emilio Morán, 0,50; don Juan Pañeda, 0,50; don José Colunga, 0,50; don Alejandro Alvarez, 0,50; don Antonio Moro, 0,50; don Francisco Colunga, 0,50; doña Anita Vallina, 0,50; don Eitelvino Espiniella, 0,50; don Javier Rodríguez, 0,50; don Jesús Cabeza, 0,50; doña Nieves Colunga, 0,50; don Alfredo Pajares, 0,50; don Antonio García, 0,50; doña Nieves Rodríguez, 0,20; don José Fernández, 0,30; don Antonio Sánchez, 0,25.
(Continuará.)

Nuevo servicio de venta de este diario

Hemos de recordar nuevamente a nuestros lectores que nuestro corresponsal, don Ildefonso López Fernández, ha establecido, para mayor facilidad, el servicio de venta en la mayoría de los estancos de Mieres, donde por permanecer abiertos hasta las primeras horas de la noche diariamente, pueden adquirir LA VOZ DE ASTURIAS.

En los pueblos limítrofes a Mieres cuentan con esta misma facilidad para la adquisición de nuestro periódico.

Un caso de resistencia a la autoridad por embriaguez no habitual

¿ATENRIDO O RESISTENCIA?

El día 12 de Diciembre de 1928, algunos agentes de la autoridad denunciaban como autor de un atentado contra los mismos al obrero José Antonio Martínez.

Relataban así lo ocurrido: Ese día, José Antonio, un tanto embriagado, pretendió entrar en el Bar "La Gloria", y como el dueño se lo impidiera, aquél quiso agredirle con un paraguas.

Intervino entonces el guardia urbano Severino Zapico Mier, consiguiendo que José Antonio tomase por el Campillín abajo, pero llegado a la carretera de Santo Domingo, como ya intervinieran otros dos guardias (Luis Pertierra y Manuel Colca), José Antonio sacó una navaja, hallándose a cierta distancia de los agentes y, al tratar de quitársela Luis Pertierra se hirió en una mano.

Vista ayer la causa ante la Sección primera, el procesado aseguraba no saber nada de lo ocurrido, dado el estado de embriaguez no habitual en que se encontraba. Desde luego, de estar en sus facultades mentales, no hubiera faltado a nadie y menos a la autoridad a quien en todos momentos respeta.

Los guardias no niegan lo de la embriaguez, aún cuando creen no era tal que no pudiera discernir del bien al mal. Y hablan de lo de la navaja y de que se resistió en tal forma que para conducirlo a la Inspección y luego al Depósito, fué preciso utilizar un auto.

Otros testigos confirman lo de la embriaguez no habitual y que se trata de excelente y correcto obrero que sólo pudo cometer una falta privada de razón por efecto del alcohol.

EL TEMA DEL DIA

Asuero tiene ya numerosos imitadores y las curaciones parecen repetirse con éxito

Las informaciones que partieron hace bien poco de la bella Easo, han encontrado eco en la opinión, que sigue apasionada el proceso de lo que pudéramos incluso llamar el asuerismo, para que al mismo tiempo sean no pocos los médicos que en diversas partes de España se aprestan a intervenir y dan toques en el hasta ahora desconocido y ya popularísimo nervio trigémino.

Asturias no podía faltar en este movimiento más que de vanguardia, y primero en Gijón, después en Oviedo, ahora en Langreo y Moreda, y mañana suponemos que en alguna de esas aldeas perdidas, los médicos se dedican a la saza del consabido ojo nervioso.

Cabe desde luego anticipar que lo que predomina, procurando atenuar la fantasía popular, es una gran duda y un desconcierto que dirigen los médicos, a pesar de que algunos de ellos se anticiparon un poco maltratados y contribuyeron, sin pensarlo, a la mayor simpatía en favor de su colega hispaniarrá.

Nosotros, como ha dicho Tapia, y algún otro "divo" prudente, entendemos que lo mejor es esperar y tener calma, bien entendido que esto ha de alcanzarse antes que nada a los mismos médicos, y que esta cuestión no debió darse a la publicidad en la forma que se ha hecho, sino encerrarla por el momento metámicamente científico y resolver el problema en las clínicas, con la documentación que suponen los distintos casos, de los que Asuero debe ya tener un buen número.

En cuanto a los ensayos que han provenido de la publicidad del hecho y que no acusan ninguna responsabilidad grave, nos parecen acaso un poco aventurados, pero al mismo tiempo, del todo justos, siempre que este deseo por parte de los médicos esté orientado en el estricto afán de evolucionar y dar a la profesión esa aureola de humanismo y merced que la animaba.

Hasta ahora, el trigémino ha dejado dudas a los más grandes inventos, y su poder parece nacido de uno de esos cuentos de hadas, dando lugar esto tanto a la creencia ilimitada como a la negación sin argumento alguno, y siendo, repetimos, ambas cosas del todo injustas.

En Oviedo son ya varios los médicos que han ensayado el procedimiento más o menos exacto. Los doctores don José Antonio Fernández Vega, que es el que hasta ahora, en el Hospital, parece acometer de lleno el asunto, y los señores Jiménez, Collantes, Estrada, Farijón y algún otro, nos facilitan los datos que insertamos a continuación y cuyos casos ha de juzgar el tiempo antes que nadie, en tanto que el revuelo entre los enfermos aumenta por momentos, y nosotros insistimos en la necesidad de proceder todos con la debida cautela.

VARIOS CASOS INTERESANTES

Al extenderse en Oviedo la noticia de que ayer por la tarde se iban a rea-

lizar en el Hospital curas por el procedimiento del trigémino, hubo la natural expectación, que se tradujo en inusitada concurrencia al benéfico establecimiento.

Las autoridades, numerosos médicos, practicantes, periodistas y todos los curiosos, en una palabra, nos dimos cita en la Sala de San Nicolás, donde se disponía a "tocar" a varios enfermos, tanto hospitalizados como venidos de la calle para someterse a las curas, el joven doctor y médico del Hospital don José Antonio Fernández Vega, y el cual ayudaba varios practicantes.

En torno al lugar en donde se efectuaron los ensayos había varios médicos que seguían de cerca el resultado de las intervenciones, figurando entre ellos al director del establecimiento don José García González.

El primer caso, realmente sorprendente, fué el de Joaquín Solís, de 75 años de edad, al cual sufría de retama desde hace muchos años, dándose el caso de que últimamente no podía andar, lo cual le hizo llegar al Hospital en un automóvil y subir a la Sala auxiliada por las sillas.

Apenas el señor Fernández Vega le aplicó una pequeña dosis de cocaina en uno de los cornetes, rozándole el nervio, el enfermo, que pesa unos 100 kilos, se levantó, se puso a andar, dió las sillas al enfermero y marchó a su casa prescribiendo del tacto que había utilizado en la vida.

Victor Fernández González, tiene 56 años de edad, es natural de Llanos de Somerón y vive en Cabaño Santa Ana, donde está casado y tiene cinco hijos.

Victor trabajaba por el verano del año 28 en la canalización del río Samartín, metido en el agua, y sintiéndose de repente enfermo con fuertes dolores en las piernas, tuvo que ser asistido por el doctor don José María Cuervo, para venir por fin al Hospital el día 7 de Julio del señalado año.

Nos dice dicho enfermo que estuvo cinco meses sin poder levantarse de la cama, y que, hasta ahora, ha tenido los brazos y las piernas imposibilitados para moverse, teniendo necesidad de ser escayolado, sin resultados para el movimiento de sus miembros.

Ayer mañana, don Plácido Baylla y el propio médico de Cabaño, señor Cuervo, le llevaron a presencia del señor Vega, y hecho el "toque" correspondiente, o sea lo que parece la varita mágica de los cuentos, se le ordenó que tirase las sillas, a lo que se opuso, diciendo que tenía miedo, pero viendo, con asombro, que sus piernas hacían fuerza y que, al verse sin apoyo, pudo andar y hasta correr.

Camilo Álvarez Paredes, de 23 años y vecino de San Esteban de las Cruces, sufre una parálisis facial desde los primeros meses de su nacimiento.

Al ser operado ayer, manifestó que había experimentado notable mejoría y que incluso podía hacer fuerza con el brazo, que tiene gravemente lesionado.

Enrique Díaz González, viene sufriendo una cística desde hace bastante tiempo, e igual que los anteriores, después de intervenido, manifiesta que se encuentra mucho mejor.

Otros tratados fueron Constantino Suero, de 56 años, enfermo demente, que lleva además unos 20 años completamente paráltico, y el niño de 7 años Tomás Núñez, que sufre parálisis infantil. Estos dos casos puede decirse que fueron negativos.

Esta es la relación sucinta de las intervenciones hechas en el Hospital, y cuyo comentario dejamos en absoluto a la libertad de nuestros lectores, bien entendido que todos los casos continúan en observación.

LO QUE DICE EL DOCTOR ESTRADA

Nos hemos entrevistado ayer con el doctor don Manuel Estrada, a quien le hemos interrogado respecto al asunto del día, esto es, del famosísimo trigémino, y, como siempre, con la amabilidad en el carácter, nos ha dicho:

—Inmediatamente conocida la campaña del doctor Asuero puse en práctica su procedimiento con una persona muy querida de mi familia, rebeldé a todo tratamiento y visto el caso por los doctores Soler Ybarra y Cid. El éxito de esta intervención me fué inmediato, persistiendo después de los ocho días, esto es, hasta la fecha.

He hecho—continúa el doctor Estrada—varias intervenciones por el mismo procedimiento de Asuero en enfermos de varios con resultados satisfactorios; un reumático con ceguera, recobró la vista, y varias personas con neuralgias y reumatismo con impotencia muscular y articular, así, como los amañados, en notable mejoría.

Estos éxitos—terminó diciendo el amigo doctor—me deciden a marchar para San Sebastián a fin de documentarme cerca de mi amigo el doctor Asuero de la veracidad del procedimiento y poder seleccionar casos que puedan ser curables.

Con la promesa de que al regreso de la ciudad de Donostia nos remitirá unas cuartillas de cuanto por allá pasa, estrechamos su mano, deseándole un feliz viaje y un completo éxito, para cuando regrese.

En Gijón LOS ENSAYOS DEL DOCTOR SAN MARTÍN

Ayer nos entrevistamos con el doctor San Martín, especialista de oídos, nariz y garganta, para informarnos de los resultados inmediatos obtenidos en algunos casos en que dicho médico había aplicado la cura de esterización sobre una de las ramificaciones del trigémino, en la nariz.

Nos manifestó que eran ensayos sobre tratamientos ya practicados por él con anterioridad, y relacionados ahora con los antecedentes de que tiene noticia respecto a la cura que efectúa el doctor Asuero.

Evidentemente pudo observar un alivio inmediato de dolores en algu-

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Zuvillaga da cuenta de su viaje a Ribadesella y comenta con elogio el asilo allí inaugurado

El señor Zuvillaga, al hablarnos ayer, nos hizo referencia al acto de inauguración del Asilo San Vicente, en Ribadesella, fundación de la familia Villar del Valle.

Este Asilo ha sido costeado por doña Asunción Valle, viuda de Villar como recuerdo a la memoria de su difunto esposo.

Es un edificio magnífico—dijo el general—, dotado espléndidamente de todo el material adecuado a los fines para que se le destina.

Además, esta buena señora donó todo el dinero necesario para su sostenimiento.

Estos Asilos—agregó el señor Zuvillaga—además del servicio humanitario que prestan en los pueblos donde se fundan, son una gran ayuda para la beneficencia oficial; descomgestionan los establecimientos de carácter benéfico de iniciativa municipal o provincial y resuelven un problema de tanto compromiso para las Corporaciones.

Entiende el Gobernador que estas fundaciones, aunque de carácter particular, deben ser auxiliadas por la Diputación y Ayuntamientos, sosteniendo algunas de las plazas, ya que el capital fundacional no es a veces suficiente para sostener estípidamente todos los asilados que debieran.

En Ribadesella—dijo después—celebró también una reunión con los señores que integran la Corporación municipal y los de la Unión Patriótica, y al regreso me detuve en Indaño y Nava.

En la capital del consejo de Piloña, una reunión en la que compareció además que al Comité de Unión Patrió-

tica, me aguardaban todas las autoridades locales, cambiando con todos breves impresiones y prometiendo volver para celebrar allí un acto de afirmación ciudadana.

Continuó el Gobernador informándonos de los demás asuntos y nos anunció para hoy un viaje a San Esteban de Pravia, con objeto de presidir la Junta de Obras de aquel Puerto, anunciando que los acuerdos que en esta reunión han de tomarse serán interesantes.

Asistirá por primera vez a las sesiones el nuevo ingeniero-director de las obras del Puerto, señor Toyos.

Terminó el señor Zuvillaga asociándose a las manifestaciones de gratitud y ponderación que ha tenido el Alcalde para los pueblos y Corporaciones oficiales de Gijón y Villavieja, por las muestras de afecto demostradas en el día que estuvieron a visitar las masas conales Orfeón Ovetense y Coral Vistosa.

Y al despedirse, el Gobernador nos mostró una hermosa colección de postales de Méjico que le había enviado el Cónsul de dicho país en Gijón, con destino a la propaganda turística.

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las siguientes:

Alcalde de Onís, don Mercedes G. del Valle de Gutiérrez, don Rafael Rodríguez Sampedro, señor Jefe de Telégrafos, señor Alcalde de Castrojón, señor Cónsul de Méjico don Cristóbal de Corbellana, señor Alcalde de Gijón.

OTRO CASO

A consecuencia, los doctores mencionados se trasladaron al domicilio de don Angel Ampudío, empleado de "La Noche", y que había sufrido de una lesión radicular trótea y retama aguda. También su señora, doña Angela, padecía de varias cisticas.

Fueron tratados marido y mujer por el procedimiento de Asuero y el resultado es excelente con una mejoría que jamás podían soñar.

OTRO MAS

El Jefe municipal, don Juan Rosales, al enterarse de las curas que habían realizado los doctores Cuervo y Ortiz, fué el primero y le manifestó sus deseos de someterse al procedimiento de Asuero, toda vez que, debido a un resaca antigua en el brazo, no podía valerse de éste.

El doctor Cuervo hizo las manipulaciones correspondientes en el consabido trigémino y el paciente, a los pocos momentos, podía manejar el brazo como en sus buenos tiempos.

Estos doctores, a quienes interregamos, entre otras cosas, después de relatarnos los casos que dejamos consignados, nos dijeron:

—Los resultados parecen buenos, como ustedes han podido ver, pero... ya veremos, ya veremos.

DEL DIA GLOSARIO

El señor Gobernador dejó hoy en uno de estos últimos días una manifestación que acaso no fué lo suficientemente destacada. Dijo que la Asociación de Caridad había hecho una labor eficazísima al retirar de la vía pública a numerosos pobres, los cuales, según la referencia, no molestaban a los ovetenses porque se ha dispuesto fueran conducidos al punto de su naturaleza. He aquí el problema cuya solución se viene persiguiendo por muchas autoridades. Se trata sencillamente de que cada pueblo mantenga sus pobres. Es este un deber principalísimo, pero se cambia en la práctica en una observancia que no se cumple por casi nadie.

Oviedo se va llenando en toda época, y especialmente en las de sus fiestas tradicionales, por una maza de mendigos, la mayoría profesionales. No olvidamos las compañías que conlleva tales pedregales, entre los cuales suelen ocultarse en pocas amigos de la ofensa, se han hecho. Para estas compañías no podían producir ningún resultado positivo, ya que toda la labor que se realizaba se reducía a un dejar y desear, porque los pedregales, a los que vigilaba la Guardia Urbana, se les detiene por la mañana para ponerlos en libertad a la tarde. Bien se comprenda que esto no po-

SILUETA



El doctor Asuero o la máxima popularidad. Este es el tema del día, la discusión de los profanos que se desbordan y la interrogante que el autor, o el estudio, han dibujado junto a la placa reducida de más de cuatro clínicas ovetenses.

Todos los periódicos tratan simpatizadamente de Asuero. Su procedimiento, el asuerismo, tiene ya más partidarios que algunos partidos políticos. Y se da el caso de que los enfermos a quienes ha surgido la náusea del galeno vasco, por una parte, y los hoteleros domo-licarios, por otra, van a tener que levantarse un monumento de más empujadura que el que Víctor Macho ha hecho en Guestaría.

Pero junto a sus éxitos, que la Prensa lanza a los cuatro vientos, al glosar los ecos de la muchedumbre doliente, existe también una corriente de duda, que se hace más densa de las puertas de las consultas adentro. Es decir, que son más los que esperamos, una minoría fanática la que ensalza y el coro de doctores el que está, naturalmente, más desorientado que nadie, ya que el trigémino, o lo que sea, ha venido a ser más trascendental que la clausura de las Universidades. Y todo esto se debe al simpático vasco que día a día a la silueta de hoy, con su boina de orfeonista y un aspecto jovial, como reflejo, por lo que dicen, de su gran convulsión, y esto es lo que es importante... aunque estuviese equivocado.

Visita de inspección

El capitán de Seguridad don Félix Ruiz, hizo la visita de inspección a la Sección de esta capital, habiendo felicitado a su jefe el culto teniente don Lino Alonso, por el perfecto estado en que halló la fuerza a sus órdenes, especialmente por su disciplina e instrucción.

Una vez resultados eficaces. Otra cosa distinta es el recoger esos pobres y enviarlos a los puntos de su procedencia, aunque entendemos que la caridad no debe negarse nunca y debe prestar auxilio al que lo ha de necesitar. Para esto es necesario que se lleve a la práctica el proyecto tantas veces anunciado por el Ayuntamiento de crear una casa para dar vivienda a la obra que viene realizando la Corporación ovetense en beneficio de los pobres.

Lo que se ha hecho hasta hoy no significa nada ante la importancia de la que debe de hacerse si es que se piensa seriamente en resolver el problema de la mendicidad. Con palabras no se resuelve, y no son otro cosa los usados hasta la fecha. Por eso es necesario hacer más, enfáticamente más. Y como todas las cosas quieren su principio, estamos esperando el de su ejecución del proyecto del que nos habló una vez y otra el señor Alcalde. Veremos si todo se ha reducido a una charla para entretenimiento de los periodistas y promesa al pueblo, sin otra finalidad posterior.



EL MARTES DEL BOLLU.—La clásica fiesta ovetense, que estuvo amenazada a desaparecer, se celebró este año por el entusiasmo de unos pocos ovetenses y por el auxilio prestado por la Diputación y Ayuntamiento; y sin duda, para que no pierda su carácter y vuelva por su antiguo esplendor, el Cabildo de La Balesquida tuvo la feliz iniciativa de invitar expresamente al reparto del bollo y vino al presidente de la Corporación provincial, alcalde de Oviedo y otras personalidades, a las cuales se ve en este animado grupo fotográfico.